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Kunigą Bronių Laurinavičių nužudė KGB
Kun. Bronius Laurinavičius bu­

vo mirtinai sunkvežimio suvažinė­
tas Vilniuje 1981 m. lapkričio 24 d. 
Tai nebuvo akcidentas, bet sovietų 
slaptosios policijos suorganizuotas 
nužudymas. Taip skelbia rusų di­
sidentas Kronid Lubarsky, patekęs 
Į laisvąjį pasauli, “USSR News 
Brief” žurnale. Lubarsky sako, kad 
panašiose aplinkybėse buvo nužu­
dyti ir kiti du lietuviai kunigai: 
Leonas Mažeika 1981 m. rugpjūčio 
8 d. ir Leonas Šapoka 1980 m. spa­
lio 10 d. Šių lietuvių kunigų lik­
vidavimas rišasi su sovietų teroru 
prieš žmogaus teisių gynėjus So­
vietų Sąjungoje. Prieš tų kunigų 
nužudymą kelias dienas komunistų 
spauda juos šmeižė ir niekino. Kun. 
Bronius Laurinavičius buvo vienas 
drąsiausiųjų kunigų Lietuvoje, gin­
damas religijos laisvę ir žmogaus 
teises, parašęs daug peticijų ir de­
klaracijų sovietinei valdžiai, buvo 
Lietuvos Helsinkio grupės narys. 
Jis buvo gimęs 1913 m. liepos 17 d. 
Kunigu Įšventintas 1944 m. birželio

KOLYMOS KALINYS

Maskvoje, sulaukęs 74 metų am­
žiaus, mirė rusas rašytojas Variam 
Šalamov. Velionis buvo ypač pa­
garsėjęs apysakomis, kuriose ap­
rašė šiurpius belaisvių išgyvenimus 
sovietų priverčiamųjų darbų sto­
vyklose Kolymos srityje. Apskai­
čiuojama, kad Stalino laikais čia 
buvo nukankinti tarp dviejų ir tri­
jų milijonų belaisvių, dirbusių auk­
so kasyklose. Pas Šalamov buvo 
suimtas 1937 metais ir pasiųstas 
į Kolymą už tai, kad buvo viešai 
pareiškęs, jog emigrantas rašyto­
jas Ivan Bunin priklauso klasiki­
nei rusų literatūrai. Kolymoje Ša­
lamov iškalėjo 17 metų. Jis buvo 
vienas iš nedaugelio gyvų išlikusių 
Kolymos belaisvių. Jo atsiminimai 
iš nelaisvės laikų Kolymoje niekad 
nebuvo išspausdinti Sovietų Są­
jungoje.

Kolymoje žuvo nemaža lietuvių 
tremtinių. Afraham Shifrin savo 
knygoje “The First Guidebook to 
the USSR to prisons and concen­
tration camps” rašo, kad Kolyma 
randasi tolimuose Rytuose prie Ra­
miojo vandenyno, pasiekiama tik 
traukiniu ir lėktuvu. Ten yra daug 
krikščionių įkalintų dėl religijos 
praktikavimo. Daugelis paslapčių ir 
šiurpių baisumų paaiškės tik sulik- 
vidavus Sovietų Rusiją, kai ta pas­
laptinga nežaboto savivaliavimo sri 
tis atsivers viešumai.

Kun. Bronius Laurinavičius

4 d. Paskutiniuoju metu buvo Adu­
tiškio klebonas, Švenčionių rajone.

Savo gerbiamąjį ir mylimąjį ku-

NEĮSILEIDO SOVIETŲ

Portugalijos vyriausybė atsisakė 
duoti leidimą Sovietų Sąjungos ko­
munistų partijos centro komiteto 
nariui Kapitanovui įvažiuoti į Por­
tugaliją, kur jis būtų turėjęs da­
lyvauti draugystės su portugalų ko­
munistais mitinge. Maskva dėl to 
pareiškė Portugalijai griežtą pro­
testą, nurodydama, kad atsisaky­
mas duoti Kapitanovui įvažiavimo 
vizą, pažeidžia Helsinkio susitari­
mus. Į tai Portugalijos vyriausybė 
atsakė Maskvai, jog laisvės ir Hel­
sinkio susitarimų vykdymo klausi­
mais, ji iš nieko nepriimanti pamo­
kymų, juo labiau iš Sov. Sąjungos. 

VYSKUPO V. BRIZGIO SVEIKINIMAS KUN. P. BUTKUI

Mielas ir Didžiai Garbingas Kunige Petrai,
Gavau šiandien sausio 13 d. žinią, kad Tu jau ne eilinis Aus­
tralijos pilietis, o Member in the Civil Div. of the Most Excel­
lent Order of the British Empire. Tuoj pat patelefonavau Ta­
vo kaimynui Tėvui P. Garšvai - Draugo Redaktoriui. Nuo­
širdžiai sveikinu. Ir pati Jos Didenybė Karalienė Elzbieta ir 
Princas Charles ir mes žinome, kad Tavo nė lietuviškumas nė 
poetiškumas neužges. O kad mūsų žmonės kitų pamatomi 
ii' Įvertinami, tai mums visiems garbė ir malonu. Man, (kaip 
tos operetės “Malūnininkas ir Kaminkrėtys didvyriai”), be­
keliaujančiam po svietą, yra malonu konstatuoti ir jausti, 
kad mūsų žmonės niekur nėra paniekinti. Buvo laikai Ame­
rikoje, metai - keli Australijoje, kai airiai į mūsų žmones 
žiūrėjo iš aukšto, bet ne dabar. Dabar LIETUVIS - tai 
geros rekomendacijos žodis. Tad būk pasveikintas visu nuo­
širdumu.

Linkiu Tau geros sveikatos, visur Dievo palaimos. Nuo­
širdžiai kartu maldoje, , ,, _ .J fVysk. V. Brizgys

nigą Bronių Laurinavičių lietuviai 
palaidojo labai iškilmingai. Laido­
tuvėse Adutiškyje lapkričio 27 d. 
dalyvavo vyskupas Julijonas Ste­
ponavičius, vyskupas Vincentas 
Sladkevičius, apie šimtas kunigų ir 
didžiulė minia tikinčiųjų. Per lai­
dotuves buvo pasakyta vienuolika 
pamokslų ir tos pamaldos užtruko 
apie keturias valandas. Tai buvo 
vienas iš Lietuvos dvasios milžinų, 
kurio gyvenimo auka neš gausių 
vaisių Lietuvos Bažnyčiai ir lie­
tuvių tautai.

AMERIKOS VYRIAUSYBE

SVEIKINA LIETUVIUS
JAV Valstybės Sekretorius Mr. 

Alexander Haig Amerikos vyriau­
sybės ir tautos vardu sveikina Lie­
tuvos atstovą Vašingtone Dr. Sta­
sį Bačkį Lietuvos Nepriklausomy­
bės 64-tose metinėse. Rašte sako­
ma: “Lietuvos Respublikos įsteigi­
mas 1918 m. vasario 16 d. suteikė 
prasmę ir formą Lietuvos laisvės 
ir laisvo apsisprendimo įvykdymui. 
Lietuviai, kaip ir amerikiečiai, lie­
ka ir šiandieną atsidavę šiems pa­
grindiniams principams. Jungtinės 
Amerikos Valstybės negali leisti, 
kad būtų užmirštas Lietuvos tau­
tinės neliečiamybės sulaužymas. To 
dėl mūsų politika, nepripažindama 
Lietuvos prievartinio įjungimo į 
Sovietų Sąjungą, lieka tvirtai nu­
statyta ir ji nepasikeis. Amerikos 
tauta dalijasi su jumis ir jūsų tau­
tiečiais nepalaužiamu tikėjimu į 
galutinę laisvės pergalę.”

Lietuviai pasaulyje

— Jungtinių Amerikos Valsty­
bių Kongreso Atstovų Rūmai ir 
šiemet minėjo Lietuvos Nepriklau­
somybės Atstatymo paskelbimą — 
Vasario 16-tosios sukaktį. Minėji­
mas buvo pravestas vasario 17 d. 
Atstovų Rūmų sesijoje. Posėdžio 
pradžioje maldos invokacijai su­
kalbėti buvo pakviestas Marijonų 
provinciolas kun. Dr. Viktoras Rim­
šelis.

— Amerikos vyskupų konferen­
cijoje dalyvavo ir Lietuvių Katali­
kų Religinės Šalpos direktorius kun. 
Kazimieras Pugevičius, kuris kon­
ferencijos dalyviams išdalino in­
formacinę literatūrą apie dabarti­
nę padėtį Lietuvoje, ypač apie re­
liginės laisvės varžymus. Tarp ki­
tų dokumentinių leidinių vysku­
pams išdalino anglų kalba leidinį 
“Catholics in Soviet occupied Li­
thuania, Faith under persecution”, 
kurią pats kun. Pugevičius yra iš­
vertęs iš prancūzų kalbos. Tai 120 
psl. knygutė, kurioje enciklopediš- 
kai aprašoma dabartinė Lietuvos 
padėtis ir lietuvių katalikų rezis­
tencija prieš žiaurų komunistų te­
rorą.

— Baltimorėje amerikiečių ka­
talikų savaitraštis “The Catholic 
Rewiew” paskelbė ilgą straipsnį 
apie Dr. Juozo Pajaujo knygą "So­
viet Genocide in Lithuania” ir laik­
raštis šią knygą sugretina su gar­
siuoju Aleksandro Solženitcyno vei 
kalu “Gulago Salynas”. Pajaujo 
knyga, rašo amerikiečių laikraštis, 
vaizdžiai atskleidžia neįtikėtinai 
brutalias priemones, kuriomis so­
vietai komunistai siekia išnaikinti 
lietuvių tautą.

— Anglijos katalikų laikraštis 
“The Universe” pastaruoju laiku 
pakartotinai paskelbė informacijų 
apie religinę padėtį Lietuvoje, rem­
damasis Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos dokumentinėm ži­
niom.

— Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos patį paskutinį Nr. 49, gau­
tą iš Lietuvos pogrindžio, pilnai į 
italų kalbą išvertė mons. V. Min­
cevičius ir ištisai paskelbė ELTA 
PRESS Romoje. Dailus leidinys 42 
psl., viršelyje paskutinieji nuteis­
tieji už religiją - Vytautas Vaičiū­
nas ir Mečislovas Jurevičius. Si 
ELTA PRESS išsiuntinėjama italų 
laikraščiam, visuomenės veikėjam, 
o leidykla “La Casa di Matriona” 
Milane Kronikas išleidžia atski­
rais tomais, pavadinta “Cronaca del 
la Chiesa Cattolica in Lituania, La 
lotta dei lituani per la propria 
identita di popolo” - LKB Kroni­
ka, lietuvių kova dėl savo tautos 
tapatybės.

— Amerikiečių dienraštis “The 
Milwauke Journal” atspausdino 
straipsnį apie pastangas Lietuvoje 
gyvenančiai Birutei Pašilienei išgau 
ti leidimą emigruoti į Ameriką. 
Ji daug padėjo jūrininkui Simui 
Kudirkai ir jo motinai, dėlto ji ko­
munistų milicijos persekiojama. 
Jau vienuolika metų, kaip Birutės 
emigracija rūpinasi latvių kilmės 
Rolandas 'Beagle ir jo lietuvaitė 
žmona Gražina. Jiedu daug pas­
tangų yra padėję, siekiant išlaisvint 
Simą Kudirką iš Rusijos koncen­
tracijos lagerio.
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Mirė Michailas Suslovas
DIDŽIAUSIAS LIETUVIŲ TAUTOS ŽUDIKAS

Sausio 26 d., širdies priepuolio 
ištiktas, Maskvoje mirė Michailas 
Andrejevičius Suslov. Tai buvo “ne 
eilinė asmenybė” Sovietų Sąjungo­
je, Įėjusi ir į Lietuvos istoriją, 
kaip didžiausias visų amžių mūsų 
tautos, budelis. Lietuvių pogrindžio 
spauda jj vadina “Lietuvos kori­
ku - Muravjovu II”. Tačiau kažin, 
ar ši pavardė jam tinka. Muravjo­
vo I aukos Lietuvoje (nužudytais, 
ištremtais į Sibirą, perkeltais į Ru­
siją, paimtais i rekrūtus ir kt.) ne­
siekė ir 10.000 Lietuvos žmonių. 
Tuo tarpu M. Suslovas buvo už 
savo “pirmtakūną” nepalyginamai 
kruvinesnis. Jo aukų Lietuvoje 
skaičius yra mažiausiai' 10 kartų 
didesnis. Taigi ir išeivijoje negali­
me “reikiamu būdu” nepaminėti 
šio bolševikų “didvyrio” mirties.

Taigi bent trumpai susipažinki­
me su juo. Gimė 1902. XI. 21 Ša- 
chovskoje, Uljanovsko srityje,'Ru­
sijoje. 1921 m. įstojo į komunistų 
partiją. 1928 m.' Maskvoje baigė 
Plechanovo liaudies ūkio institutą, 
pasidarė raudonųjų “profesorium”. 
Vėliau ėjo įvairias atsakingas pa­
reigas ir vis kilo partijos viršūnė­
mis, 1941 m. pateko į politbiurą.

Jo ryšiai -su okup. Lietuva už­
simezgė pokario metais tokiomis 
aplinkybėmis. 1944 m. raudonoji 
armija sugrįžo, i Lietuvą, nešina 
kruvino keršto jausmą. Okupantai 
rusai galėjo daryti ir darė viską, 
ką norėjo. Pirmiausia jie 1944. VIII. 
1 paskelbė įsakymą, kuriuo turėjo 
būti mobilizuoti' į jų kariuomenę' 
1909-1926 m. gimimo vyrai. Stali­
nas tikėjosi Lietuvoje gauti bent 
200.000 karių, tačiau lietuviai ven­
gė stoti į raudonąją armiją ir bu­
vo į ją sugaudyta tik apie 40 — 
45.000. ’

Ši Lietuvos vyrų mobilizacija 
paskatino lietuvius eiti į miškus, 
slapstytis ir burtis į laisvės kovo­
tojų eiles. Lietuvos Laisvės armi­
joje ir kitose ginkluotose partiza­
ninėse formacijose 1944-1945 m. su­
sitelkė 110-120.000 lietuvių. Tai bu­
vo rimta jėga. Rusams nesisekė už­
valdyti okupuotą kraštą. Lietuvą 
valdą lietuvių .“tarybiniai orga­
nai” buvo Maskvos apkaltinti “ne­
pakankamu ryžtingumu, demaskuo 
j ant lietuviškai vokiškus buržuazi­
nius nacionalistus”. 1944. XI. 11 
politbiuras Maskvoje sudarė komu­
nistų partijos centro komiteto spe­
cialų "Biurą Lietuvai”, o jo vado­
vu paskyrė Michailą Suslovą. J Lie­
tuvą jis su savo gausiu štabu vy­
ko ne tuščiomis: atsivežė detalų

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

planą dvasiniam ir fiziniam lietu­
vių tautos sunaikinimui - genocidui. 
Štai kaip tas viskas toliau vyko.

Patys sovietiniai istorikai apskai­
čiavo, kad po vokiška vėliava prieš 
Sovietus kariavo tiktai 8.000 lietu­
vių. i vokiečių organizuojamą SS 
legijoną teatsirado vos 286 savano­
riai. Tačiau, nežiūrint šio fakto, 
1944 m. pabaigoje Stalinas, Beri­
ja ir Suslovas visus lietuvius, iš­
skyrus komunistų partijos narius 
(jų 1945. I. 1 tebuvo 1127), paskel­
bė vokiečių koloborantais ir visą 
tautą pastatė už Įstatymo ribų. 
Kiekvienas rusas kolonistas galėjo 
nebaudžiamas lietuvius žudyti, už­
daryti į kalėjimus, išsiųsti į kon­
centracijos lagerius.

1944. VIII. 24 pradėti organizuo­
ti istrebiteliai (taip vadinami “liau­
dies gynėjai”). 1946 m. jų buvo 
6.000. Jų galią ir veiklą ypač iš­
plėtė M. Suslovas. Lietuviai juos 
vadino “stribais”. Juos sudarė dau­
giausia vietiniai Lietuvos rusai 
(senieji kolonistai - sentikiai) ir lie­
tuvių išgelbėti rusų karo belais­
viai. Pastarieji, bijodami Stalino 
represijų už pasidavimą į vokiečių 
belaisvę, parodė nepaprastą uolu­
mą, apiplėšdąmi ir žudydami lietu­
vius, Stribams talkino gausios ru­
sų NKVD divizijos.

M. Suslovas veikė ir kitais bū­
dais. Būdamas nepaprastai klastin­
gas ir gudrus, jis paėmė savo ži­
nion Lietuvos partizanų štabą ir 
jo vadovu padarė Juozą Markulį 
(dabar Vilniaus universiteto Medi- 
cijos fakulteto docentas). Jo, Vy­
tauto Pečiūros ir kitų infiltruotų 
“partizanų vadų” klasta buvo žu­
domi tikrieji partizanai ir kiti Lie­
tuvos gyventojai.

Žudydamas Lietuvos partizanus, 
Suslovas įsakė vartoti neįprastas 
kankinimo priemones. Be ko kita, 
jo įsakymu nužudytų lietuvių par­
tizanų lavonai būdavo nežmoniškai 
išniekinami ir pametami nepalaido­
ti ištisomis savaitėms pūti miestų 
bei miestelių aikštėse. Atvykusieji 
kankinių artimieji palaidoti jiems 
brangių kūnų, buvo taip pat suima­
mi ir kankinami. Suslovo atgabenti 
tardytojai žiauriai- kankindavo su-
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18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355
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imtuosius, versdami prisipažinti 
prie jiems primetamų kaltinimų.

Pasakojama, kad M. Suslovas 
dažnai prisimindavęs Stalino žo­
džius, kad “pakraščiai sunkiai pa­
siduoda sunaikinimui”. Jis taip pat 
citavo Leniną, kuris teigė, kad 
“geriau išgaudyti ir susodinti į ka­
lėjimus net sušaudant šimtus iš­
davikų, kaip laukti iki jie patys 
ims šaudyti”. Klastodamas faktus 
M. Suslovas sukūrė teoriją, kad 
Lietuvos laisvės armija “vykdo Ges 
tapo uždavinius ir yra daugeliu at­
vejų vokiečių karininkų vadovau­
jama”.

Be fizinių priemonių, buvo vyk­
domas ir dvasinis genocidas, kurio 
metu nukentėjo net kairieji rašy­
tojai. Į koncentracijos lagerius bu­
vo pasiųsti: K. Jakūbėnas, K. Bo­
ruta, J. Greičiūnas, A. Poška, A. 
Biliūnas, P. Juodelis, A. Vengris, 
J. Keliuotis ir kiti. Pasakojama, kad 
žydiškos kilmės bolševikui - sadis­
tui Genrikui Zimanui moralinėmis 
priemonėmis pavykę palaužti silp­
ną buvusio vokiškų nacių koncentra 
cijos lagerio kalinio rašytojo Balio 
Sruogos sveikatą ir be laiko nu­
varyti į kapus.
M. Suslovas stabdė ir Lietuvos ko­
munistų partijos lietuvėjimą lie­
tuviai. Ligi 1945. IV 1 į partiją 
tebuvo sugrąžinti 57 asmenys. Jau 
1945 m. pradžioje į Lietuvą M. Sus­
lovas atgabeno 6.116 “specialistų”, 
kurie užėmė raktines tarnybas. 
Greitai visom krašto sritim ėmė 
vadovauti beveik vieni rusai. Tada 
Lietuvoje buvo plačiai žinomas M. 
Suslovo pareiškimas 1946 m. IV 
plenumo metu siaurame draugų1 bū­
relyje: “Bus Lietuva, bet be lie­
tuvių”. Jo laikais buvo i Lietuvą 
gausiai vežami rusai kolonistai, o 
atgal dažnai tais pačiais vagonais 
gabenami į Sibirą lietuviai.

1946 m. M. Suslovas savo kruvi­
ną misiją Lietuvoje baigė. Budelis 
buvo toks baisus, kad jo dar il­
gus metus bijojo patys Lietuvos 
komunistai.

1960 m. liepos mėnesį M. Suslo­
vas dar kartą atvyko į Lietuvą pa­
sižiūrėti, kaip jo “idėjos” buvo vyk­
domos per 10 metų. Tačiau jo at­
vykimo dieną Kauno sporto halė­
je, Sovietų bokso čempionato me­
tu, vyko kauniečių demonstracijos, 
kurių metu milicija sušaudė 4 jau­
nuolius, o kelioliką sužeidė. Sus­
lovo misijos mašinų vilkstinę su­
laikė laidotuvių procesija, kurioje 
buvo nešami 4 nužudytųjų karstai. 
Pasipiktinęs M. Suslovas išreikala­
vo lėktuvą ir tuojau išskrido iš 
Kauno. Bet po to jis dar Lietuvoje 
lankėsi porą kartų.

M. Suslovas kilo ir Maskvoje. 
Viena proga, N. Krusčiovui išvy­
kus į užsienį, jis suruošė politbiu- 
re perversmą ir jį nuvertė. M. Sus- 
lovui buvo pasiūlyta Nikitos vieta, 
tačiau jis atsisakė nuo šio posto, 
pasilikdamas “nuošalyje”, tikėda­
masis neviešu būdu valdyti impe­
riją. Tačiau ne visur jam tai pa­
vyko - jį aplenkė ir sustabdė L. 
Brežnevas.

M. Suslovą tektų priskirti prie 
pačių didžiausių nusikaltėlių, ko­
kie tik kada buvo pasaulyje. Lie­
tuvių tauta amžiais jį atsimins kaip 
savo žudiką.

•U

įvykiai

• Hobartas. Karščio bangai nu 
džiovinus Tasmaniją, praėjusią sa­
vaitę kilo miškų ir krūmų gaisrai, 
kai kurie buvo tyčiomis padegti. 
Liepsnojo miškai 30 km nuo Ho- 
barto, apie 1.000 vyrų gesino ug­
nį, iš Sydnėjaus buvo atsiųsta spe­
ciali kariuomenės ugnegesių gru­
pė. Platus gaisras įsiliepsnojo ir 
NSW Kosciuškos tautiniam parke 
nrie Tredbo miestelio. 1 A

O Canberra. Parlamente vasa­
rio 16 d. vėl iš naujo įvestas įsta­
tymo projektas pakelti pardavimo 
taksą 2*/s procento drabužiams, ba­
tams, knygoms, laikraščiams, sta­
tybos medžiagoms ir kitiems da­
lykams. Demokratų lyderis sena­
torius Chipps paskelbė, kad tokį 
įstatymą nepraleis Senate. Tos nau­
jos taksos valdžiai atneštų $ 330 
milijonų metinių pajamų. Sausio 
gale valstybės biudžetas turėjo net 
$ 4.328 milijonus deficito. Naujos 
taksos 
liarus 
mas.

nėra populiarios, bet popu- 
unijų nuolatinis algų kėli-

• Meibournas. Viktorijos prem 
jeras Mr. Thompson paskelbė Vik­
torijoj rinkimus balandžio 3 d. Šiuo 
metu liberalai valstijos parlamente 
turi 42 atstovus, ALF 32, Tautinė, 
ūkininkų partija 7 atstovus. Dar? 
biečių partiją kontroliuoja kairie­
ji socialistai, rinkimai parodys, j 
kurią pusę suka balsuotojai.

' ■

• Lagos. Popiežius Jonas Pau­
lius II atvykęs į Nigerijos sostinę, 
aikštėje aukojo šv. Mišias, daly­
vavo virš pusės milijono negrų. 
Kvietė atmesti moters pažeminimą 
— skyrybas, abortus, priemones 
prieš pastojimą, kad vyrai ir žmo­
nos mylėtų vienas kitą, būtų vie­
nas kitam ištikimi. Kitame Nigeri­
jos mieste Kadunoj įšventino 100 
naujų negrų kunigų. Popiežius Jo­
nas Paulius, po praėjusių metų 
gegužės 13 d. pasikėsinimo prieš jo 
gyvybę, Afrikoje vėl atrodė stip­
rus, sakė ilgas kalbas, atlaiko karš­
tą Afrikos klimatą.

i

*

® Vakarus pasiekiančiomis ži- / 
niomis, Lenkijoj tebevyksta “va­
lymai”, šalinant iš atsakingų pa­
reigų komunistų partijai nepati- . | 
kimus asmenis. Intelektualų tarpe 1 
platinami lapeliai, kuriuose kul- į 
tūrininkai kviečiami netarnauti y,al, y 
džios propagandai. Maisto parduo- j 
tu vės dar vis tuščios, o kai jose 
yra kada prekių, tai jų kainos yra ■ 
aukštos, kad eiliniam pirkėjui neį- 
manoma jų įsigyti, - taip komunis- . 
tai nugyveno kraštą.

® Sydnėjus. NSW premjeras 
Mr. Wran, kuris yra kartu ir Dar-. ■ 
bo partijos federalinis prezidentas, 
unijų skelbiamus streikus pavadino : 
“lunacy” - didele kvailyste, siekiant,, > j 
nužudyti pačią žąsį, kuri deda auk- w 
sinius kiaušinius. Vasario 15 d. pas- į| 
kelbtas geležinkeliečių streikas yra ? 
nereikalingas ir visiškai nepateisi- 
namas, jie spiria į veidą ne tilt _• 
valdžiai, bet ir visiems žmonėms. ,j: 
Elektrikai vienoje NSW jėgainėje ■ '/į, 
streikuoja jau nuo Kalėdų. .. . . :-į
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JAUNIMO ŠVYTURYS

Lietuvos tikintieji vasario 17 d. 
minėjo dviejų metų sukaktį tikė­
jimo kankinio jauno kunigo Vir­
gilijaus Jaugelio, kuris mirė Ky­
bartuose 1980 m. vasario 17 d. LKB 
Kronika Nr. 42 rašo, kad jo lai­
dotuvių atsisveikinimo iškilmės tru 
ko keturias dienas. Tai buvo trium­
fo dienos, skausmas nugalėtas, per­
galė iškovota. Tūkstančiai žmonių 
suplaukė j Kybartus. Iškilminga ir 
graudu buvo stebėti būrius vaikų 
ir jaunimo iš įvairiausių Lietuvos 
vietovių su gražiausiomis gėlėmis 
skubančius atsisveikinti su kunigu 
kankiniu už tikėjimo laisvę. Atvy­
ko 100 kunigų, nors visi žinojo, 
kad valdžia jų atvykimo teigiamai 
neįvertins. Matydamas šią minią, 
negalėjai atspėti, ką reiškia by­
rančios ašaros - skausmą dėl jau­
no kunigo mirties ar džiaugsmą 
Bažnyčiai ir Lietuvių Tautai ga­
vus naują kankinį ir šventąjį.

Virgilijus Jaugelis gimė Kaune 
1948. VIII. 9. Baigęs gimnaziją daug 
kartų bandė įstoti į Kunigų semi­
nariją, bet saugumas jam neleido, 
o kai 1971. XI. 12 dalyvavo kun. 
Juozo Zdebskio teisme, už tai ga­
vo 10 parų arešto. Netrukus pra­
dėjo studijuoti pogrindžio Kunigų 
seminarijoje ir įsijungia į drąsią 
kovą už Bažnyčią. 1972 m. pasidaro 
vienas uoliausių parašų rinkėjų 
Jungtinėms Tautoms skirtam me­
morandumui. Jį pasirašo 17.054 ka­
talikai, reikalaudami religijos lais­
vės. Su parašais suareštuojamas 
Virgilijus, surakinamas. 1974 m. 
Virgilijus įmetamas į Vilniaus sau­
gumo kalėjimą ir už drąsą, ginant 
tikinčiuosius, baudžiamas 2 metams 
į Pravieniškių koncentracijos lage­
rį. Ten jam besimeldžiant sumu­
šamas, perskeliama galva, sulau­
žomas žandikaulis, dar išliko gy­
vas, bet įsimeta vėžio liga. Vilniaus 
Lukiškių kalėjime Virgilijus pas­
kelbia bado streiką.

Virgilijus paleistas į laisvę, nors 
ir sirgdamas mokosi, rašo petici­
jas, įvairius memorandumus val­
džiai dėl religijos persekiojimų. 
1978. XI. 1 Virgilijus nustebina ky- 
bartiečius, kai buvęs jų zakristi­
jonas išeina prie altoriaus kaip ku­
nigas. Savo pirmąsias Mišias au­
koja Dievui ne tik Kristaus Nekru­
vinąją Auką, bet ir save, kad Tė­
vynė atgautų laisvę, kad Bažnyčia 
prikeltų nelaisvės pančiuose besi­
blaškančius, o kartais ir klystke­
liuose pasimetusius lietuvius. Šį 
drąsų Dievo kunigą Virgilijų jau­
nimas iš karto pamilo ir nuo jo 
nebesiskyrė.

Kun. Alfonsas Svarinskas kanki­
nio kun. Virgilijaus Jaugelio lai­
dotuves pavadino džiaugsmo diena, 
nes tai jo gimimas danguje, Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčios žiedas, 
jaunimo švyturys, fakelas, kuris 
bedievybės siautėjimo laiku rodo 
kelią į idealą, į tikslą.

Kun. Virgilijus Jaugelis palai­
dotas Kybartų bažnyčios bokšte, 
kad savo auka šviestų ir stiprintų 
persekiojamą Tėvynę Lietuvą !

PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Ar pažvelgsime į save
GAVĖNIOS PRADŽIAI

Kaip gamtos metų sezonai, pa­
našiai religiniai ir kitokių sričių 
periodiniai prisiminimai, gyvenimą 
ne tik paįvairina, bet yra daug 
kuo naudingi. Vėl pradedame va­
dinamą Gavėnios laiką - Kristaus 
kančios ir mirties paminėjimo lai­
ką, visų katalikų jau tradiciniai 
skiriamą didesniam pamaldumui ne 
gu paprastai, atgailos ar labdaros 
darbams ir dvasiniam atsinaujini­
mui.

Kaip pats Kristaus atėjimas, taip 
jo kančia ir mirtis, tuo metu Mari­
jos ir Kristaus asmeninių prietelių 
ašaros, sielos skausmas buvo ir yra 
ne už tai, kad žmonės dirbą, ilsi­
si, maitinasi ar padoriai pasidžiau­
gia, o už tokius žmonių veiksmus, 
kurie pačiam žmogui yra pražūtin­
ga sauvalė. Kristaus asmuo ir jo 
išgyvenimai buvo už visos žmo­
nijos, bet ir už kiekvieno mūsų 
sauvalę, ką vadiname nuodėme. 
Kiekvienas asmeniniai savo elge­
siu esame kalti Kristaus kančios 
ir mirties.

Netrukus teks kiekvienam už tai 
atsiskaityti. Ar kuris būtum ti­
kintis, ar netikintis, tai apaštalas 
Povilas primena visų laikų kiek­
vienam žmogui, kad žmonėms skir­
ta vieną kartą mirti ir stoti į teis­
mą (Žyd. 9,27). Ne kokiom nors 
pesimistinėm nuotaikom, o realis­
tiniam nusiteikimui yra teisinga ir 
išmintinga tai prisiminti kekvie- 
nam žmogui, nuo vaiko atėjusio Į 
protą iki seniausio. Jeigu ir vaiko 
amžiuje mirtis ne retas faktas, tai 
juo ilgiau gyveni, tuo kasdien vis 
arčiau to momento. Ką baisaus 
savo gyvenime būtum bepatyrę, tai 
tokiam asmeniui, kuris gyvenime 
paniekino Dievo duotus gyvenimo 
pamokymus, tas neišvengiamas teis 
mo momentas gali būti baisesniu 
už visokius išgyvenimus.

Visame mūsų gyvenime, tai ir 
Gavėnios metu svarbiausias daly­
kas yra ne pasninkas, atgailos veiks 
mai, ne malda ar labdaros ir arti­
mo meilės darbai. Šie žodžiai ne­
turi mūsų akyse ir protuose suma­
žinti jų vertę, jie visi yra vertin­
gi ir būtini. Tačiau svarbiausios ir 
pirmoje eilėje yra pastangos ša­
linti iš elgesio ir gyvenimo kas yra 
doriniai neigiamo. Ne vienam šis 
žodis gali būti nepatrauklus. Tikrai 
yra lengviau ne tik melstis, prak­
tikuoti vieną kitą atgailos veiksmą, 
gerus darbus, negu pamesti blogus 
polinkius, įpročius, ar ydas. O ta­
čiau ne kokia religiniai pietistine 
prasme, o realiai yra daug svar­
biau nugalėti ir pamesti šiuos nei­
giamus dalykus. Ši tiesa yra pras­
minga ne tik būsimam pomirtiniam 
gyvenimui, o dabartiniam asmens 
ir visuomenės. Turtingam labdariui 
tapti visišku beturčiu atiduodant 
viską vargšams ne daug padėtų, 
jeigu jis turėdamas ydų, blogų 
įpročių nesistengtų jų nugalėti. Jo 
labdara gal būtų naudinga kitiems, 
bet ne jam pačiam. Pirmoje eilėje 
yra tvarka sąžinėje ir elgesyje, o 
visa kita tik prie to.

Žmogaus tvarkingumas, ką va­
diname dorovingumu, turi ir že­
miškame gyvenime praktiškos ver­
tės viršijančios visa kita. Kiekvie­
nas deramas apsivaldymas teikia 

pačiam asmeniui šviesos, vilties, pa­
deda patirti gyvenimo džiaugsmo 
ir ruošia amžinybei. Visą žmoniją 
labiausiai tamsina žmonių blogy­
bės. Galima nesunkiai sukelti pa­
siturinčiųjų dosnumą labdaros, kul­
tūriniams, mokslo reikalams, bet 
jeigu kartu su tuo nemažėtų ydos, 
blogi įpročiai, tai vienus milijonus 
atiduotume geriems tikslams, o kiti 
mūsų milijonai prieš mūsų norą 
eitų kalėjimų statybai, nusikaltė­
lių išlaikymui kalėjimuose ir ki­
tokiose pataisos institucijose; pa­
dorių žmonių pinigais finansuoja­
mos ištvirkimo aukos, negimusių 
žudymas ir kitokios nedorybės. Kai 
ydos ir blogi įpročiai paplinta, tai 
iš visuomenės santvarkos, kurios 
tikrasis tikslas turi būti padorios 
visuomenės tarnybai, gaunasi pa-

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Valdyba buvo susirinkusi posė­
džiui Parapijos Namuose vasario 
15 d. vakare. Pirmininkas Valenti­
nas Čižauskas trumpai aptarė se­
kančio Federacijos Suvažiavimo 
pravedimą per Lietuvių Dienas, nu 
matyta gruodžio 27 d. popietė ir 
gruodžio 28 d. rytinė sesija. ALB 
Krašto Valdyba pakvietė Federa­
cijos atstovą į Konferenciją Mel­
bourne balandžio 9-10 d.d. Daly­
vaus pats pirmininkas.

Gegužės mėnesį Federacijos Val­
dyba jau nuo 1978 m. skelbia Re­
liginės Šalpos Vajų persekiojamai 
Lietuvos Bažnyčiai. Atsiliepdami i 
pavergtųjų ir persekiojamųjų lie­
tuvių šauksmą, pirmiausiai mes pa­
tys turime parodyti jiems solida­
rumą. Vajui pravesti yra parinktas 
gegužės mėnuo, kada lietuviai Tė­
vynėje Lietuvoje su pirmaisiais pa­
vasario žiedais renkasi pasveikinti 
Mariją. Malda prie Marijos prašysi­
me pavergtiesiems stiprybės ir lais 
vės Lietuvai. Vajus ne tik pinigų 
telkimas, bet paminėti ir tuos žmo­
nes Lietuvoje, kurie persekiojami 
už religiją, kad jiems būtų dvasi­
nis pakilimas žinant, kad mes Aus­
tralijoje jais rūpinamės. Norime 
gegužės mėnesį įspūdingiau pami-

Australijos Lietuvių Sielovados Vadovą

MONSINJORĄ PETRĄ BUTKŲ, MBE,

nuoširdžiai sveikiname Jo Šventenybės Popiežiaus Jono Pau­
liaus II suteiktu Monsinjoro laipsniu ir Didž. Britanijos Ka­
ralienės Elizabeth II dekretu apdovanotą Britų Imperijos 
MBE Ordinu. Džiaugiamės, kad Jūsų užsitarnautas pagerbi­
mas tam tikra dalimi tenka ir mums visiems lietuviams ka­
talikams. Jungiamės maldoje prašydamos Aukščiausiojo, kad 
ir toliau laimintų Jūsų pasirinktą kelią Dievo ir Tėvynės Lie­
tuvos tarnyboje.

Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

Didžiai Gerbiamas kun. P. Butkau, MBE

Nuoširdžiai sveikiname Karalienės Elizabeth II apdovanotu 
MBE Ordinu. Mums, Australijos lietuviams, tikrai didelis 
džiaugsmas ir didelė garbė. Linkime dar ilgus metus mūsų 
tarpe darbuotis. Su pagarba

Sydney Lietuvių Moterų Socialinės Globos Draugija

3 pusi.

rodija, kurioje tvarkingieji tampa 
netvarkingųjų baudžiauninkais — 
savo darbu anuos išlaikydami.

Daug kalbame apie mokslą, vi­
sos žmonijos ir tautines kultūras, 
tradicijas, bet jeigu apleistume as­
mens natūralų ir viršžemišką gar­
bingumą, kiek naudos būtų iš vi­
sų tų kalbų ir pastangų. Žodis, kad 
nedorybės tautoms yra pavojinges­
nės už laikiną vergiją, tinka visur 
ir visada. Kai Gavėnios metu žvel­
giame kiekvienas į save, kalbame 
apie dvasinį atsinaujinimą prisimin 
tina, kad tikrasis atsinaujinimas 
yra ne valandos kitos pamaldumo 
išgyvenimas, o klaidų šalinimas, 
apisisvarstant kokioje eilėje rikiuo- 
tini mūsų užmojai ir pastangos. Ga­
vėnios laikas tepatarnauja sukilnin­
ti kasdieninį privatų ir viešą gy­
venimą.

t Vysk. V. Brizgys

nėti lietuviškomis pamaldomis, kad 
ir jaunimas jungtųsi iškilmingiau 
pravesti pamaldas giesmėmis, skai­
tymais, radijo valandėlėmis. Jau 
balandžio mėnesį Federacijos Įga­
liotiniams bus išsiuntinėti aplink­
raščiai ir aukų lapai.

Kai Į Melbourną atvyks Reko­
lekcijų vadovas kun. Kazimieras 
Pugevičius kovo 23 d. Federacijos 
Valdyba vakare turės su juo pa­
sitarimą apie Religinę šalpą ir jos 
vykdymą.

Adelaidės lietuvių klebonas kun. 
Albinas Spurgis, MIC, gegužės 23 
d. minės savo Kunigystės Auksinį 
50 Metų Jubiliejų. Federacijos Val­
dybos atstovai ir kunigai nuvyks 
į tas iškilmes pasveikinti garbingą­
jį Jubiliatą. Dar buvo aptarti ir 
kiti einamieji reikalai. PD
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Lietuvos • Nepriklausomybes švente Melbourne GEELONGO LIETUVIŲ

Diplomatinis priėmimas

Lietuvių Bendruomenės valdy­
bos suruoštas Lietuvių Namų Ju­
biliejinėje salėje diplomatinis priė­
mimas vasario 12 d. o 'vai. vak. 
sutraukė nemaža kviestinių Lietu­
vos draugų iš mums draugiškų et­
ninių grupių, parlamenta.ru, minis- 
terių, senatorių ir pačių lietuvių, 
kurie pokalbiais užėmė svečius. Bu­
vo paruošta skanių užkandžių, at­
gaivos atsigėrimui, o svečius aptar­
navo mergaitės ir kelios uniformuo­
tos skautės. Bendruomenės pirm. 
R. Semetas prie mikrofono pasvei­
kino Melbourno arkivyškupą, sena­
torius, parlamento' narius, konsu­
latų narius ir svečius. Trumpa kal­
ba priminė Lietuvos Nepriklauso­
mybės 64-tas metines,. laisvės lai­
kotarpį ir Lietuvos okupaciją, kai 
sovietų tankai, lėktuvai, saugumas 
užplūdo Lietuva, baisiuosius trėmi- 
mūš.-'Atsišaukė i Jungtines Tau­
tas dekolonizuoti Sovietų Sąjungą, 
reikalaujant Lietuvai ir visiems so­
vietų užimtiems kraštams laisvo 
apsisprendimo teisės.

Tostui už Karalienę tarė žodį 
valdybos vicepirm. Algimantas Ži­
linskas. Tostui už Lietuvą - tarė 
laisvės žodį senatorius Hamer, at­
stovaudamas ministerial pirm. Mr. 
Fraser. Dar prakalbas pasakė Vik­
torijos imigracijos ministeris Mr. 
Jack Ginifer - atstovaudamas Vik­
torijos premjerui Mr. Thompson, 
Opozicijos imigracijos ministeris, 
atstovaudamas opozicijos lyderiui 
Mr. Cain, Melbourno arkivyskupas 
Sir Little, o pabaigai žodį tarti pa­
kviestas ALB Krašto valdybos pir­
mininkas Albinas Pocius. Būtų bu­
vę gera, kad priėmimui pirminin­
kaujantis būtų pristatęs ne tik tuos, 
kurie raštu atsiuntė sveikinimus, 
bet išvardijęs pavardėmis čia pat 
esančius garbinguosius valdžios sve 
čius ir juos iškvietęs į priekį prie 
tribūnos. ..Priėmimo metu Krašto 
valdybos pirm. A. Pocius ir Tėviš­
kės Aidų redaktorius kun. 'Pr. Daūk 
nys svečiams kitataučiams išdalino 
brošiūrą apie lietuvių tremtinių 
kančias Sibire “Frosen Inferno”. 
Senatorius Austin Lewis apžvelgė 
mūsų ruošiamas peticijas dėl Klai­
pėdos bažnyčios grąžinimo ir Blū- , 
sų Redaktoriui pasakė kur ir kada 
jam 'tas peticijas įteikti.

Toks diplomatinis priėmimas yra 
labai naudingas, susipažįstama su 
Australijos valdžios žmonėmis ir 
jie pasako kalbas jau gerai susipa­
žinę su Lietuvos reikalais, ir lais­
vės siekimu, pareikšdami solida­
rumą, moralinę paramą, ko Lietu­
vai šiuo metu labiausiai ir reikia.

Iškilmingos pamaldos
Šv. Jono bažnyčioje vasario 14 d. 

lietuviu klebonas kun. Pr. Vasaris 
aukojo šv. Mišias už Lietuvą h’ žu­
vusius už Lietuvos laisvę. Organi­
zacijos prie altoriaus su garbės sar­
gybomis buvo su savo vėliavomis, 
pirmą kartą pasirodė naujai įsistei­
gusi Saulių kuopa naujomis uni­
formomis. Parapijos choras, vad. 
Jono Morkūno, buvo gerai paruo­
šęs naujų patriotinių giesmių, sol. 
Jurgis Rūbas sodriu bosu atliko 
irgi naują giesmę O, Jėzau, galin­
gas. Skaitymus atliko pirmininkai: 
Bendruomenės - R. Šemetas ir Fe­
deracijos - V. Cižauskas. Aukas 
atnešė H. Statkuvienė ir E. Šeme- 
tienė.

Kun. Pr. Vaseris pasakė ypatin­
gai gražų pamokslą apie tautinį 
išsilaikymą, papročių ir lietuvių kai 
bos branginimą, tikėjimo stiprini­
mą, Sv. Komunijos buvo išdalinta 
apie 300. Pamaldos baigtos chorui 
gražiai ir didingai giedant Apsau­
gok Aukščiausias tą mylimą šalį.

Minėjimo aktas
Šios iškilmės vyko Lietuvių Na­

muose po pietų. Programos prane­
šėja buvo valdybos sekretorė Ra­
mutė Juškaitė. Kun. 'Pr. Vaseris ta­
rė Invokaciją. Valdybos pirm. R. 
Šemetas tarė atidaromąjį žodį, vi­
sų pirma atsiprašęs, kad dėl karš­
tos dienos nieko negalėjo padaryti, 
o publika buvo gausi - netoli 500 
lietuvių. Paskaitą skaitė Dr. J. Kun- 
ca, priminęs, kad nedaug trūko, 
kad Vasario 16-tos Aktas būtų li­
kęs užgniaužtas, jei savanoriai ir 
Lietuvos kariai jo nebūtų apgynę. 
Dabartinėje Lietuvoje nurodė tris 
didžiausias nelaimes - mažas gi­
mimų škaičiuš, jei' taip ir toliau 
eis, tai po 80 metų beliks tik treč­
dalis lietuvių. Antra blogybė - al­
koholizmas, kuo okupantas siekia 
sunaikinti lietuvių tautą ir trečia 
blogybė - tautos rusinimas. Kelti 

spaudoje, kad pasaulis nepamirštų 
Lietuvos. Toliau plačiai kalbėjo iš 
politikos, kaip sovietai siekia pa­
saulyje sužlugdyti demokratiją. So­
vietų Sąjunga patvirtina, kad ko­
munizmas nei teroru negali išsi­
laikyti ir pasmerktas žlugimui.

Scenon buvo iškviestas ALB 
Krašto valdybos pirm. Alb. Pocius, 
kuris PLB valdybos pernai paskelb 
tu spaudos vaju daugiausiai su­
rinko lietuviškai spaudai prenume­
ratų - Birutė Prašmutaitė ir Algis 
Karazija ir jiems įteikė po $ 125, 
kuriuos abu laimėtojai perveda į 
Jaunimo Kongresą vykstantiems at­
stovams kelionės apmokėjimui. 
Daugiausiai laimėję prenumeratų 
— Mūsų Pastogė ir Tėviškės Aidai, 
gavo po $ 250. Australijos Lietuvių 
Fondo pirm. Dr. Arūnas Staugai­
tis po $ 25 premijas įteikė prie 
Tėviškės Aidų leidžiamų jaunimo 
laikraščio Ateities Žingsnių jaunie­
siems rašytojams - Linui Šeikiui, 
Tomui Zdaniui ir Jonui Rukšėnui. 
Gailei Pranckūnaitei įteikė $ 75 
premiją Matrikuliacijos egzaminuo­
se geriausiai išlaikiusiai lietuvių 
kalbos egzaminus, o Povilas Bal­
tutis jai įteikė $ 25 premiją ALB 
Krašto Valdybos vardu iš Pulgio 
Andriušio Fondo kaip geriausiai 
baigusiai Lituanistinius kursus.

Po pertraukos sol. Jurgis Rū­
bas padainavo Mano gimtinė, o due­
tu su Brone Staugaitiene - Giedu 
dainelę ir Ko parymo žemė. Piani­
nu akompanavo Zita Prašmutaitė. 
Loreta Cižauskaitė gitara paskambi 
no Peteliškę. Gintaro tautinių šo­
kių grupė, vadovaujama Pamelos 
ir Jono Sadauskų, pašoko Audėjėlę 
ir Gyvatarą. Tada prie mikrofono 
priėjo šokėjai Balnius ir Szentim- 
rey ir jie atsisveikino savo vadovus, 
kurie išeina iš pareigų, juos ap­
dovanojo, o nauju vadovu ateina 
Vytautas Straukas ir padėjėja Da­
lia Antanaitienė.

Dainos Sambūris, diriguojamas 
Danutės Levickienės, padainavo 
Pasisėjau žalią rūtą, Kur skamba 
toliuos, Kur giria žaliuoja ir Jū­
reivių maršą. Bendruomenės pirm, 
padėkojo programos atlikėjams, 
minėjimo Aktas buvo baigtas Lie­
tuvos himnu.

Visa programa buvo gerai atlikta 
ir jos dalyviai sulaukė labai gau­
sių aplodismentų. PD

ISTORIJA

Šiomis dienomis pasirodė plačios 
apimties knyga - 30 metų Geelongo 
lietuvių gyvenimo istorija, parašy­
ta žurnalisto Antano Skėrio. Kny­
gai įvadą parašė ALB Geelongo 
Apyl. pirm. Dr. Stasys Skapinskas, 
įvertindamas autoriaus milžinišką 
darbą. O pasidžiaugti A. Skėrio 
atliktu darbu yra ko, sukaupus tiek 
daug faktų, vardų vardai, įvykių 
įvykiai per ištisus 30 metų lietuvių 
gyvenimo Geelonge. •

Autorius pradžioje apžvelgia tas 
priežastis, kodėl atsidūrėme Aus­
tralijoje, kai jau buvome patyrę 
rusiškojo komunizmo nepaprastą 
žiaurumą, žudynes, trėmimus į Si- . 
birą. Aprašomas pirmųjų lietuvių 
atvykimas į Geelongą, pirmosios 
Kūčios, organizacinio darbo pra­
džia, o paskui išsivystė plati veikla 
— Lietuvių Bendruomenės Namų 
statyba, sporto klubas ir sporto • 
šventės, savaitgalio mokykla, tauti­
nių šokių grupės, skautų veikla, 
parapijos komitetas ir kunigų dar­
bai, choras, moterų draugija. Mi­
nimi visi renginiai, minėjimai, kas 
ką atliko, kas gimė, vedė, mirė, 
privataus gyvenimo nuotrupos, kas 
baigė mokslus, biuletenio leidimas.

Šioje Geelongo lietuvių istorijoje 
autorius stengėsi suregistruoti vi­
sus pirmųjų trisdešimties metų lie­
tuviškojo gyvenimo svarbesnius 
įvykius, paminėdamas net 700 as­
menų. Gal kas papriekaištaus, kad 
minimi ir neigiami įvykiai, bet ir 
juos autorius aprašo objektyviai, 
bešališkai, pats dalyvaudamas ak­
tyviai visame bendruomenės gy­
venime. Tai didelis įnašas Lietu­
vos išeivių istorijon ir yra kuo pa­
sidžiaugti Geelongo lietuvių atlik­
tais darbais. Kiekvienam Geelongo 
lietuviui bus įdomu skaitant kny­
gą prisiminti visus dirbusius Gee­
longe, bet ir kitiems naudingas vei­
kalas, kai vienoje knygoje apžvelg­
tas šios kolonijos gyvenimas. Svei­
kiname Antaną Skėrį, atlikusį iš 
tikro šį milžinišką 30 metų lietu­
vių apžvalgą.

Knyga parašyta rašomąja maši­
nėle 295 psl., spausdinta rotatoriu­
mi, įrišta, atlikta dailiai. Gale kny­
gos nurodyti šaltiniai ir pateiktas 
platus turinys. PD
Antanas Skėrys, Geelongo Lietuvių 
Bendruomenės Kronika 1948-1978.

Atsinaujinimas pagal Vatikano II-jį Susirinkimą
Mintys iš kun. Petro Butkaus, MBE. paskai­
tos ALK Federacijos' Suvažiavime Melbourne ■

(Tęsinys)
■Pasauliškis yra pasiųstas luomas - turįs 

savo misiją, kurios laukas yra pasaulis. Pa­
saulinės tarnybos yra šios misijos turinys. 
Jų uždavinys yra .keisti pasaulį kultūrine 
savo veikla, kad jis būtų tvarkomas pagal 
amžinąjį Dievo planą ir tuo palenktas Kris­
tui, kaip visatos Galvai.

Yra ir pagalbinis luomas, kurį Bažnyčia 
kviečiasi atlikti tą ar kitą ypatingą pareigą 
bažnytinėje pašventimo, valdymo ar moky­
mo veikloje. Sąmoningi pasauliečiai turi ma­
loniai šį kvietimą priimti, nuoširdžiai jį vyk­
dyti, pasiruošti net ir ypatingom bažnyti­
nėm pareigom su pagarba hierarchijai, kurie 
ne savo asmeniniu, -o Kristaus kaip tiesos 
autoritetu remiasi savo darbuotėse ar va­
dovavime sieloms.

Kartą popiežius Pijus X besikalbėdamas 
su kardinolais juos užklausė: kas šiandien 
reikalingiausia visuomenės išganymui? Ar 
steigti katalikiškas mokyklas, ar statyti.baž­
nyčias, ar kuo daugiau .išauklėti kunigų? 
Atsakė - Ne! Reikalingiausia, kad kiek dau­
giau parapijoj būtų dorų, susipratusių, ištiki-

Yra tiesa, kad viduramžių palanki Baž­
nyčios dvasia nuteikė krikščioniškai visus 
ir gal tada užteko kunigų, kurie teikė sa­
kramentus. Bet atėjo nauji laikai - o gal 
tai ir Dievo malonė - kad pasauliečiai Baž­
nyčioje turi savo pareigas šalia kunigo, ku­
rių kunigas negali atlikti. Tai yra tas visas 
aplinkos pasaulis toli nuo Bažnyčios, į kurį 
gali įeiti tik krikščionys pasauliečiai - ir ja­
me veikti kartu ar kiek pareina lyg tas Evan­
gelijos raugas.

Gal mum teko girdėti, kaip Prancūzijoj 
buvo pradėta ruošti vadinami kunigai dar­
bininkai apaštalavimui, kurie kartu dirbda­
mi, vykdys apaštalavimą. Tai atrodė labai 
ideali mintis, bet, deja, jie savo neatsiekė 
ar nukrypo, o tik tuo dar kartą įrodė, kad 
yra tokios sritys, kur apaštalauti gali tik 
pasauliečiai, nes kunigas dėl savo sakralinio 
charakterio negali pasiekti visų socialinio gy­
venimo sektorių.

Mūsų pašaukimas į apaštalavimą
Jei esam Dievo išrinkti ir esam Dievo tau­

ta - mes turim ir kitiems padėti surasti ke­
lią į išganymą. Prisiminkime čia palyginimą 
Dievo karalystės raugu, kuris visa apima.

Pirmiausia, tiesa, labai daug reiškia pa­

galba tiems sunkiems uždaviniams, kuriuos 
turi šių dienų Bažnyčios ganytojai. Pasaulis 
tapo taip komplikuotas ir tokių srovių blaš­
komas, kad kunigui sunku į juos rasti at­
sakymą be pasauliečio pagalbos. Tik pasau­
lietis visuomenininkas, ekonomistas, teisinin­
kas, rašytojas, filosofas ir t.t. tegali supažin­
dinti kunigą su tais klausimais, kurie var­
gina dabarties žmogų ir padėti ieškoti atsa­
kymo. Bet ypatingai reikia pasauliečių ka­
techetų, jaunimo vadų ar socialinės pagalbos 
darbininkų, be kurių pagalbos šiandien nė . 
neįmanoma išsiversti.

Prof. Antanas Maceina 1981. VI. <5 “Drau­
go” kultūriniame priede “Kunigų stokos klau­
simu” teigia, kad ir kunigų mažėjimo klau­
simą svarstant svarbiausias dalykas yra mū­
sų amžiui būdingas pasauliečių bažnytinės 
sąžinės atbukimas, nes pasauliečiai privalo 
visados turėti sąmonę ne tik priklausą Baž­
nyčiai, bet esą Bažnyčia. Tad argumentai, 
kurie grindžia kunigų skaičiaus mažėjimą 
Bažnyčios liberalėjimu nėra teisūs, nes ir 
pats šių laikų jaunimas yra modernistinis, 
liberalistinis ir kritinis tradicijos atžvilgiu. 
Pasauliečių aktyvesniam įsijungimui į Baž­
nyčios gyvenimą pailiustruoti prof. A. Ma­
ceina duoda vieną ryškų šių dienų pavyzdį: 
Miunsterio katalikų teologijos fakultetas 
šiandien turi 2.700 studentų, kur 1959 m. te­
turėjo 400. Iš šių 2.700 (vienas trečdalis yra 
moterys) tiktai 100 ruošiasi būti kunigais.
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USS Ohio - didžiausias povandeninis laivas
Viceprezidento George Bush žodis Sovietams

Lapkričio 11 d. Electric Boat 
b-vė, kuri yra General Dynamics 
b-vės padalinys ir didžiausia JAV 
atominių, branduolinių povandeni­
nių. laivų statykla, perdavė JAV 
krašto apsaugos laivynui pirmąjį 
Trident klasės povandeninį laivą, 
ginkluotą Trident raketomis. Ir lai­
vas ir raketos varomi branduoline 
energija, du ir pusę karto didesnis 
už iki šiol statytus JAV povandeni­
nius laivus. Statyba užtruko 5 me­
tus, kaina - 1.2 bil. dolerių, ilgis 
560 pėdų, pasinėręs sveria 18.750 
tonų. Ginkluotas Trident klasės ra­
ketomis, galįs smogti 576 taikinius, 
esančius už 4.800 mylių. Jo apšau­
domas plotas yra 10 kartų dides­
nis negu ikišiolinių JAV povandeni 
nių laivų. New London dienraštis 
“The Day” savo vedamajame šį 
pirmąjį Trident klasės povandeninį 
laivą, pakrikštytą USS OHIO var­
du, vadina laivų statybos stebuklu, 
technologijos ir produkcijos trium­
fu.

Dabartiniu metu Electric Boat 
stato dar tris Trident klasės lai­
vus, o po jų statys dar 5 -kis. Lai­
vai USS Michigan ir USS Florida 
jau pakrikštyti ir jų statyba tęsia­
ma jau juos nuleidus į vandenį, o 
laivas USS Georgia dar yra sto­
vuose - jo statyba vyksta dar tik rė 
muose. Tridento klasės laivų numa­
toma pastatyti arti 30.

Laivo perdavimo iškilmėse da­
lyvavo per 8.000 žmonių ir gausi 
JAV vyriausybės delegacija, vado­
vaujama viceprezidento George 
Bush. Iš visų pasakytų kalbų ver­
ta pažymėti šiuos viceprezidento 
pareiškimus: “Laivas, kurį šiandie­
ną perimame, yra karo laivas, bet 
jo misija - išsaugoti taiką. Aš no­
rėčiau, kad Sovietų Sąjunga ne­
būtų agresorė ir negrobtų svetimų 
teritorijų. Jei taip būtų, šiandien 
mes čia nebūtumėm. Bet Sovietai 

parodė ir dabar rodo, kad jie yra 
“expansionists and aggresive” ir 
todėl šiandien mes esame čia”.

“Ohio nepažeis kitų valstybių te­
ritorinių vandenų, negrasins ne­
kaltoms tautoms, nevykdys agre­
sijų. Jis tyliai ir giliai demonstruos 
mūsų norą būti laisvais ir gyventi 
taikoje”.

“Ohio yra naujausias Amerikos 
žmonių įsipareigojimas taikai. Jei 
jo misija bus sėkminga, tai jam 
savo gyvenime neteks paleisti šū­
vio, nes jo tikslas atgrasinti JAV 
ir laisvojo pasaulio priešus. Jis jun­
giasi į pirmąsias JAV ir laisvojo 
pasaulio gynybos linijas. Jo stipru­
me yra mūsų saugumas”.

“Neseniai mes girdėjome Sovie­
tų vadus daug kalbant apie jų pa­
sišventimą taikai. Mes sveikiname 
kalbas apie taiką, bet mes dar dau-

VIKTORO PETKAUS TARPTAUTINIS KOMITETAS

Tarptautinis Viktoro Petkaus var 
do Komitetas prie Vakarų Vokieti­
jos žmogaus teisių draugijos Ka­
lėdų ir Naujų Metų proga pasvei­
kino sąžinės belaisvį - Helsinkio 
susitarimų vykdymui remti Lietu­
vos visuomeninės grupės narį Vik­
torą Petkų drauge su visais per­
sekiojamais jo bičiuliais bei jų šei­
momis. 'Praėjusių metų lapkričio 
21 d. Komitetas per Vakarų Vo­
kietijos užsienio reikalų ministrą 
Genscherį perdavė Leonidui Brež­
nevui prašymą, kad būtų grąžinta 
laisvė prieš pusketvirtų metų nu­
teistam žmogaus teisių gynėjui Vik­
torui Petkui. Už tai dešimt Vakarų 
Vokietijos savanorių yra pasiren­
gę vienerius metus be atlyginimo 
dirbti Sovietų Sąjungoje. Pasiūly­
mas tokiu būdu išpirkti Viktorą 
Petkų jau prieš dvejus metus buvo 
įteiktas Sovietų Sąjungos ambasa­
doriui Bonnoje, bet iki šiol nebu- 

giau sveikintumėm, jei tos kalbos 
būtų sutvirtintos veiksmais”.

Čia viceprezidentas Bush pabrė­
žė, kad jis skaitė praėjusio savait­
galio Sovietų Krašto apsaugos mi- 
nisterio kalbą, kurioje anas skel­
bė, kad agresijos tikslai Sovietų 
Sąjungai yra svetimi. “Įdomu, kaip 
tie žodžiai skamba Afganistane, 
kaip tie žodžiai skamba Vengrijo­
je ar Čekoslovakijoje?” - klausia­
mai kreipėsi į apie 8.000 minią 
JAV viceprezidentas šios tautos ir 
vyriausybės vardu. “Tą pačią dieną, 
kai sovietų ministeris kalbėjo, kad 
agresija Sovietams svetima, Sovie­
tų povandeninis laivas, manoma 
ginkluotas branduoliniais ginklais, 
slaptai įsėlinęs į Švedijos terito­
rinius vandenis, buvo išvilktas iš 
Švedų uosto”, pareiškė George 
Bush.

(Jurg. Ežer.)

vo gauta jokio atsakymo. Tame pa­
čiame laiške tarptautinis komitetas 
prašo paleisti Balį Gajauską, Petrą 
Paulaitį, Andriejų Sacharovą, Ju­
rijų Orlovą, kunigą Glėbą Jakuni- 
ną ir kitus sąžinės belaisvius. Tarp­
tautiniam Viktoro Petkaus gelbė­
jimo komitetui Vakarų Vokietijoje 
vadovauja Erich Weiss ir kunigas 
Winfried Pietreck. . LRTV

— Brazilijoje ir tarptautiniame 
mokslo pasaulyje garsėja Sao Pao­
lo universiteto jaunas lietuvis pro­
fesorius Viktoras Baranauskas, iš­
radęs naują metodą dar pagreitin­
ti kompiuterių spartą ir sumažinti 
jų gamybos kainą. Išradimas da­
bar tiriamas Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse. Prof. V. Baranauskas 
dainuoja lietuvių Volungės chore, 
priklauso lietuvių inžinierių są­
jungai.

DAKTARAS APIE SOVIETŲ 

PSICHIAT. LIGONINES

Septynerius metus kalėti nuteis­
tas rusas psichiatras Dr. Anatoly 
Koyagin atviru laišku kreipėsi į 
pasaulio gydytojus - psichiatrus, 
ragindamas juos nutraukti visus 
mokslinius ryšius su Sovietų Są­
jungos oficialiaisiais psichiatrijos 
gydytojais. Dr. Koryagin laiške pa­
žymi, kad Sovietų Sąjungos valdžia 
humaniškiausiąją medicinos mokslo 
šaką - psichiatriją pavertė įrankiu 
susidoroti su kitaminčiais. Laiško 
autorius atkreipia dėmesį, kad so­
vietinė valdžia režimo priešininkus 
ir kitaminčius internuoja Į psichiat­
rines ligonines ypač tolimose Ru­
sijos srityse, tuo būdu siekdama 
nuslėpti baudimo priemones nuo 
tarptautinės visuomenės ir išvengti 
jos neigiamų reakcijų. Sovietų psi­
chiatrai, rašo dr. Koryagin, tarptau­
tinius ryšius tesiekia panaudoti ge­
ro vardo atstatymui pasaulio vie­
šosios nuomonės akyse. Dr. Korya­
gin dabai- yra kalinamas koncent­
racijos stovykloje politiniams be­
laisviams Uralu srityje, o atviras 
laiškas, kuris slaptais keliais pasie­
kė Vakarus, buvo paskelbtas Londo 
no dienraštyje “Times”.

• Tokyo. Japonijos firma Sony 
pradėjo gaminti kišenines televi­
zijas 5 cm ekranu, jos storumas 
37 milimetrai, 88 mm pločio, 204 
mm ilgio, sveria 520 gramų, kainuo­
ja $ 213.

• Londonas. Keston College, 
kuris renka dokumentinę medžiagą 
apie tikinčiųjų padėtį komunistų 
Valdomuose kraštuose, paskelbė pir­
mąjį sąrašą Lenkijoj suimtų žmo­
nių su daugiau negu tūkstančiu 
pavardžių. Suimtųjų sąlygos yra 
nepaprastai sunkios: belaisviai lai­
komi apsnigtose palapinėse, neduo­
dant jiems pakankamai maisto.

Visi kiti ruošiasi dirbti Bažnyčioje kaip pa­
sauliečiai. Visas teologijos dėstymas nukreip­
tas į tuos pustrečio tūkstančio pasauliečių, 
besiruošiančių apaštalauti - dėstyti tikybą 
mokyklose ir universitetuose, būti parapijų 
sielovados padėjėjais socialinių bei labdary­
bės darbų bažnytinėse institucijose darbi­
ninkai, pavaduoti kunigus visose tose srityse, 
kurios su kunigystės šventimais nėra iš es­
mės susijungusios. ,

Kokia prasme pasaulietis yra apaštalas? 
Pasauliečio apaštalavimas tai meilės apašta­
lavimas. Apaštalauja rodydamas pasauliui 
Kristų - “kitą Kristų”. O tas “kitas Kristus” 
esame tu ir aš. Mes nesam pamokslininkai. 
Mes neteiktam sakramentų. Kitiems Kristų 
apreiškiam tuo, kuo esam patys, savo dar­
bais įrodydami, kad Jis mumyse tikrai gy­
vena savo meile kiekvienam žmogui. Mūsų 
gyvenimas - sakramentinis gyvenimas. Ne­
galim nuodėmių išrišti, bet galim jas atleis­
ti. Negalim savo rankomis Ostijos iškelti, bet 
galim kelt ją savo širdimis - galim būti gy­
vomis monstrancijomis. Mes turim iškelt 
Kristų savo gyvenimu, parodyt Jo meilę, 
gailestingumą, parodyt Jo groži ir žavumą, 
parodyt Jo paties duota mums priemone — 
patys savimi. Tai yra pasauliečio kataliko 
apaštalavimas.

Jei paskutiniuose šimtmečiuose būtų buvę 
daug krikščionių, .pamėgusių neturtą, mylin­

čių artimus ir tolimus, konkurentus ir prie­
šus, sugebančius dvasios džiaugsmui duoti 
pirmenybę prieš materijos malonumą - šian­
dien mes nebūtume taip pavergti, supainioti, 
susmulkinti ir nusivylę. Ir tokiais mes lik­
sime iki nesuprasime, kad tikroji dorybė yra 
nusižeminime, kad tikrasis laimėjimas yra 
savęs nugalėjime, kad tikroji išmintis yra 
paprastume, kad tikroji pergalė yra meilėje.

Dostojevskis yra pasakęs: “Broliai mylėkite 
net žmogų nusidėjėlį, nes tokia meilė pri­
artėja prie diveiškosios”. Tikrą krikščionišką 
meilę - draugiškumą turėtumėm daugiau pa­
rodyti ir Įeitiems asmenims, kurie nepriklau­
so Bažnyčiai. Savo krikščionišku pavyzdžiu 
turėtume juos patraukti. Ar nestokojame mei 
lės ir vieningumo, kada partija ir asmeniški 
reikalai statomi virš bendrų interesų, virš 
krikščioniškų idealų! Tai mūsų ne tik ne­
vienija, bet labai skaldo bei mažina jau ir 
taip nedideles mūsų jėgas. Gi jaunimą tai 
visškai atstumia, nes partijų pasidalinimai 
ir kivirčai jiems visai svetimi ir nesupranta­
mi.

Todėl čia negalime užmiršti Goethes žo­
džius: “Vien tik darbais įrodoma meilės ga­
lia”. Jei pažiūrėsime į mūsų pačių gyvenimą, 
pastebėsime, kad ir mes norime būti myli­
mi, norime būti suprasti ir džiaugiamės, kai 
kas nors parodo mums ne dirbtiną, o atvi­
rą, be jokių padailinimų nuoširdumą. Jei 

mes apie tai giliau pagalvotume, mūsų akys 
geriau pastebėtų kitus žmones, kurie ieško 
to paties, ko ir mes ieškome. Mes pastebėtu­
me tuos, kurie yra vieniši, tuos, kurie yra 
nusivylę žmonėmis, pasauliu, o gal ir. savim 
pačiu.

Paul Tournier, šveicarų rašytojas ir psi­
chiatras, buvo paprašytas atidengti savo pas^ 
laptį, kaip jis padeda tiems, kurie ateina 
pas jį su savo problemomis. Jis atsako: “O, 
aš nežinau kaip padėti žmonėms. Aš tik my­
liu žmones ir klausaus kai jie kalba ir iš­
lieja man savo skausmus. Aš- bandau jiems 
parūpinti saugų kampelį savo namuose, į' 
kurį jie gali sugrįžti, papasakoti apie savo 
sveikatos pažangą ir būti tikriems, kad nie­
kas jų neapkaltins ir nepasmerks”.

Kas atsitinka, kai vietoj meilės ir toleran­
cijos žmonės pajunta jiems pareikštą neapy­
kantą. Pažiūrėkime į šiuos pavyzdžius.

1920 m. Amerikoje gyveno žydas Mike 
Gold. Jis buvo vadinamas amerikietiško ko­
munizmo filosofu. Kai komunizmas Ameriko­
je pradėjo žlugti, jo vardas buvo užmirštas. 
Tame laikotarpyje jis parašė veikalą “Žydas, 
kuris nežinojo kas jis yra". Aprašydamas 
savo vaikystę New Yorke jis pasakojo, kaip 
jo motina jį prigrąsino neperžengti vienos 
paminėtos gatvės ribų.

(Bus daugiau)
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GAVĖNIOS REKOLEKCIJOS
Australijos Federalinis Katalikų 

Imigracijos direktorius monsinjo­
ras G. N. Crennan jau pranešė vi­
siems Australijos Arkivyskupams 
apie kun. Kazimiero Pugeviėiaus 
atvykimų iš New Yorko pravesti 
lietuviams Gavėnios Rekolekcijas 
ir savo #ašte Arkivyskupams par 
žymi, kad kun. K. Pugevičių Re­
kolekcijoms pakvietė Lietuvių ku­
nigų sekretoriatas ir ypač Sydnė­
jaus lietuvių klebonas mons. P. But 
kuš-MBE. Katalikų Imigracijos Ko­
mitetas Rekolekcijas lietuviams pa­
tvirtino šiose vietovėse:

• Perth - kovo 6, 7 d.d.
• Adelaide - kovo 12, 13, 14 d.d.

,<• Hobart ■ kovo 20, 21 d.d. ■
• Geelong - kovo 24 d. vakare.
• Melbourne - kovo 26, 27,28 dd.
• Canberra - .kovo 31 ir

balandžio 1 d.
O Sydney - balandžio 2, 3, 4, d.d.
• Brisbane - balandžio 6, 7., 8 dd.

Kun. Kazimieras Pugevičius' gi­
mė Amerikoje, Baltirnorės mieste 
1928. IV. 29. Baigė Lietuvių šv.- 
Alfonso pradžios mokyklą, St. Char 
les College if Katalikų universite­
tą Vašingtone filosofijos ir teolo­
gijos magistrų laipsniais. Ėjo Įvai­
rias pareigas amerikiečių ir lietuvių 
parapijose, buvo Lietuvos Vyčių 
ir Ateitininkų tautinis kapelionas, 
Baltirnorės arkivyskupijos radijo ir 
televizijos direktorius, ėjo ir kitas 
atsakomingas pareigas. Šiuo metu 
yra Lietuvių Katalikų Religinės 
Šalpos ir Lietuvių Informacijos

Musų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenume­

ratas prisiuntė: $ 50 V. Urmelis, 
$ 40 .1. Dargvainis, po $ 30 S. Au­
gust, F. Borumas, P. Butkys, E. Ke­
mešys, A. Kildišas,.J. Krutulis, V. 
Leitonas, J. Leknius, B. Liūgą, V. 
Maliukėnas, V. Miliauskas, M. Pet­
ronis, K. Šimkūnas, J. Skimbiraus- 
kas, J. Vasiliauskas, Ą... Virgenin- 
gas, po $ 25 K. Bagdonas, J. Dau­
baras; S. Einikis, A. Eskirtas, V. 
Gąbrielaitis, B. Gaidelienė, A. Gri­
gaitis, I. Jonaitis, V. Juod, A. Kie- 
la, O. Meiliūnienė, A. Rakštelis, 
A. Reutienė, V. Riba'čiauskas, P. 
Sakalauskas, P. Smolskis, V, Stan­
kevičius, Dr. S. Statkus, P. Stik­
lius, P. Svambarys, J. Valaitis, J. 
Žemaitis, J. Gudelienė.

Kitos aukos Tėviškas Aidams:
$ 21 prelatas V. Balčiūnas, po 

$'20 A. Lukšytė, p. .Urbonienė, J.
M. Venckai, J. Zpnius, $ 17 S. Raš­
tikis, .po $ 10 K. Balkauskas, D. 
Milašius, I. Vadeikis, H. Vilkas, 
$ 7 N. Butkus, po’ 5 B. Grinskiš,
N. Kantvilienė, $ 3 J."Ramanaus­
kas, $ 2 A. Malskaitis, $ 1 V.. Gerd- 
vilis.

Nauji prenumėratoriai: Mrs. D. 
Barton, V. Gerdvilis, Alf. Kriuke­
lis, B. Sabeckis, A. Staugaitis, R. 
Strunga, St. Žakas.

Už aukas ir paramą Tėviškės Ai­
dams nuoširdžiai dėkojame. Dal­
yta apie šimtas • neapsimokėjusių 
praėjusių metų prenumeratą. Visų 
maloniai prašome apsimokėti už- 
šiuos metus, nelaukiant atskiro pa­
raginimo. Kas nori gauti pakvita­
vimą iš administracijos, pridėti 
pašto ženklą atsakymui, o keičiant 
adresų - pridėti $ 1.

ALK Federacijos Valdyba 
Tėviškės Aidų Leidėjas

Kun. Kazimieras Pugevičius

Centro direktorius, Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kronikų vertimo į 
anghj kalbą redaktorius. Kai tik 
gaunamos iš Lietuvos pogrindžio 
Kronikos, tuojau verčia į anglų 
kalbą, jas išleidžia Lietuvių Kata­
likų Kunigų Vienybė ir jos iš­
siuntinėjamos vyskupams, visuome 
nės veikėjams. Amerikoje. Kun. K. 
Pugevičius. rūpinasi, lietuvių sąži­
nės belaisviais sovietų koncentraci­
jos lageriuose, jų ir jų šeimų šel­
pimu, parama. Apie juos suteiks 
daug žinių atvykęs, ne tik mums 
lietuviams, bet ir australams per 
televiziją, radiją ir kituose susiti­
kimuose.

Džiugo Tuntas
Šv. Kazimierą - Lietuvos Skautų 

Globėją - Džiugo tuntas mini va­
sario 28 d. Uniformuotas tuntas or­
ganizuotai dalyvauja iškilmingose 
pamaldose, atlieka skaitymus, au­
kų atnešimą, giesmes. . Po pamal­
di: Kaziuko mugė vyksta Lietu­
vių Namuose, tunto sueiga, o po 
mugės ir visų skautų tėvų susi­
rinkimas. Tėvelių prašome mugei 
kepsnių ir visų dalyvavimo susi­
rinkime.

Nuoširdžiai dėkoju ps. Vytui Sal- 
"kūnui, kuris Džiugo stovyklos Gil- 
well Parke padarytų- spalvotų nuo­
traukų rinkinį padovanojo tuntui.

, Tuntininkas

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

Sydnėjaus kardinolas Jo Eminen­
cija J. Freeman pranešė, kad Kun.
Pugeviėiaus atvykimas atneš daug 
naudos Lietuvių Bendruomenei. 
Adelaidės Arkivyskupas J. Gleeson 
savo laiške rašo, kad kun. K. Puge- 
vičiaus vizitas bus labai vertina­
mas ir Lietuvių Bendruomenė Ade­
laidėje jj gražiai ir svetingai pri­
ims, jam linkėdamas Dievo palai­
mos.

Lietuvių Sielovados kunigai pra­
šo nedaryti jokių kitų parengimų 
Rekolekcijų metu ir gausiai vi­
siems dalyvauti savo miesto Re­
kolekcijose.

Kun. Pr. Dauknys

MELBOURNAS

MOTERŲ IŠVYKA

Melbourne Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija savo narėms ruo­
šia išvyką į Phillip salą ir Inver- 
loch pajūrį kovo 6 d., šeštadienį — 
ilgąjį savaitgalį. Išvyksime privačio 
mis mašinomis su savo antrosiom 
pusėm. Tai bus malonaus poilsio 
ir draugiško pabendravimo proga. 
Nakvynėm būsim aprūpinti ponų 
Valaičių vasarnamyje Phillip sa­
loje ir ponų Statkų vasarvietėje 
Inverloche. Dėl informacijų ir da­
lyvavimo prašome kreiptis į pirmi­
ninkę H. Statkuvienę, tel. 861 7811.

Valdybos Sekretorė

G E E L O N G A S

NAUJI MOKSLO METAI

Geelongo lietuvių Dr. V. Kudir­
kos savaitgalio mokykla naujus 
mokslo metus pradeda vasario 27 d. 
Pamokos vyksta Lietuvių Bendruo­
menės Namuose šeštadieniais 10-12 
vai. Tėvai, turintieji mokyklinio 
amžiaus vaikų, prašomi siųsti juos 
i šią mokyklą, kad jie neužmirštų 
lietuvių kalbos, nes lietuvių kal­
ba yra mūsų tautos gyvybės atei­
tis!

Mokyklos Tėvų Komitetas

CHORO GEGUŽINĖ

Geelongo Lietuvių Choro gegu­
žinė vyksta vasario 28 d. sekmadie­
nį į Point Lonsdale pajūrį prie 
okeano. Važiuoti Queenscliff keliu 
ir prieš miestelį pasukti į dešinę. 
Ten labai gražus pajūrys ir pra­
leisime sekmadienio popietę, mais­
tą ir gėrimus kiekvienas pasirū­
pina pagal savo skonį. Choro Val­
dyba kviečia atvykti visus Geelon­
go ir apylinkių lietuvius.

religiniame gyvenime

= Popiežius Jonas Paulius II 
šiomis dienomis prieš išvykdamas 
Į Afriką priėmė grupę JAV Kon­
greso Atstovų Rūmų narių, ypač 
juos paragino ryžtingai ir drąsiai 
ginti žmogaus teises, tuo būdu tę­
siant šioje srityje garbingas ame­
rikiečių tradicijas. Tarp pagrindi­
nių žmogaus teisių, kurios visada 
privalo būti ginamos, Popiežius nu­
rodė visų pirma teisę į gyvybę ir 
teisę į tautos laisvę, kurios priva­
lo būti užtikrintos teisinėmis nor­
momis. Jas vykdydami, jūs veiks­
mingai padėsite kurti Amerikos Ūki 
mą ir viso pasaulio ateitį.

= Koelno katedroje virė penkių 
tūkstančių Vokietijos karių trečia­
dienį meldėsi už taiką. Pamaldom 
vadovavo Vokietijos vyskupų kon­
ferencijos pirmininkas kardinolas 
Hoefner. Kartu su vokiečių kariais 
dalyvavo Vakarų Vokietijoje esan­
tieji anglų ir belgų kariai.

= Martyno Liuterio tėvynėje 
Vokietijoje 1980 m. pabaigoje ka­
talikų skaičius viršijo liuteronus. 
Tai paaiškėjo iš naujausio Vakarų 
Vokietijos išleisto Evangelikų Baž­
nyčios statistikos metraščio, kai iš 
61 milijono gyventojų skaičiaus liu­
teronų Vak. Vokietijoje yra 42 pro­
centai, o katalikų 43 procentai. 
Prieš 20 metų liuteronų Vak. Vokie­
tijoje buvo 51 procentas visų gy­
ventojų.

= Krikščioniškųjų mokyklų 
klausimas yra neatskiriamai susi­
jęs su žmogaus egzistencijos prob­
lemomis, pažymėjo susirinkime 
Prancūzijoje vyskupas Poupard — 
Vatikano sekretoriato su netikin- 
čiaisiais pirmininkas. Vaikų auklė­
jimas, jų parengimas gyvenimui, 
negali būti pavestas vien valstybei, 
nežiūrint kokia ta valstybė bebū­
tų. Švietimas negali būti atskirtas 
nuo auklėjimo. Vien tik totalita­
riniai kraštai paneigia tėvams ne­
užginčijamą teisę auklėti vaikus 
suderinamai su jų įsitikinimais.

= Europos vyskupų konferenci­
ja spalio 11-15 dienomis Romoje 
rengia Europos vyskupų studijų 
simpoziumą “Vyskupų bendra at­
sakomybė Europos evangelizacijo­
je”. Dalyvaus apie 80 Europos vys­
kupų, Vatikano kongregacijų na­
riai. krikščioniškųjų Bažnyčių Eu­
ropoje atstovai, o dabar Šveicari­
joje St. Galene įvyko posėdis sim­
poziumo programai parengti.

= Amerikiečių Episkopalų Baž­
nyčios 64 kunigai pareiškė norą 
gauti Katalikų Bažnyčioje kunigys­
tės šventimus. Jų prašymus spren­
džia speciali katalikų komisija. 
Šventinimus norintys gauti Episko­
palų kunigai yra įsitikinę, kad tik 
vienybėje su Šv. Petro Bažnyčia 
jie galės būti tikrais Kristaus va­
lios vykdytojais.

Printed by "Tėviškės Aldai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Cižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrle Vic. 
3042.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Pelenų dieną vasario 24-tą - tre­

čiadienį prasideda gavėnia. Susi­
laikymas nuo mėsos gavėnios penk 
tadieniais. Pilnas pasninkas Pelenų 
dieną ir Didįjį Penktadienį.

Lietuvių kalbos kursų šeštadie­
nio Mokyklos abiturientai gimna­
zijos baigimo Matrikuliacijos eg­
zaminuose gerai išlaikė lietuvių 
kalbos egzaminus: Baškytė Kristi­
na, Baltutis Marius, Baltutytė Ra­
sa, Gaidelytė Vija, Muceniekaitė 
Laima, Pranckūnaitė Gailė ir Že­
maitytė Vida. Veikiant šiems kur­
sams, jau 92 Melbourno abiturien­
tai išlaikė lietuvių kalbos egzami­
nus ir šie pažymiai įrašyti jų gim­
nazijos (High Shool) baigimo pa­
žymėjimuose. Juozas Keblys, jum, 
išlaikė Matrikuliacijos egzaminus 
ir jau priimtas į Monash universi­
tetą, studijuos science.

Religinei Šalpai Vasario 16-tos 
proga NN paaukojo $ 20.

Peticijoms parašus kas renka Vik 
torijoj dėl Klaipėdos bažnyčios grą­
žinimo, jas pristatyti mūsų Redak­
cijai iki vasario pabaigos, nes ko­
vo pirmom dienom peticijos bus 
įteiktos Senatoriui.

Benediktas Verbickas, 67 m. am­
žiaus, paraližuotas, jau labai silp­
nas, slaugomas St. Ives Nursing 
Home, Sth. Wellington Parade, 
East Melbourne. Jam suteiktas Li­
gonių Sakramentas H. 16.

Patikslinimas. Aprašant a.a. Vac­
lovo Kilčiausko laidotuves, padary­
ta kai kurių netikslumų. Vaclovas 
buvo įsigijęs butelį, bet jame dar 
negyveno. Dirbo jis Public Works

SYDNĖJUS

Į MINĖJIMĄ
Lietuvos Saulių Sąjungos įkū­

rėjo Vlado Pūtvio - Putvinskio mi­
nėjimas įvyks kovo 7 d. sekmadie­
nį: 11.30 vai. visi šauliai-lės renka­
si Lidcombe parapijos salėje ei­
senai į bažnyčią pamaldoms. Or­
ganizacijos kviečiamos dalyvauti su 
vėliavomis. 3.30 vai. Bankstowne 
Lietuvių Klubo salėje įvyks iškil­
mingas minėjimas su paskaita ir 
menine dalimi, kurioje dalyvaus 
vyrų choras vadovaujamas A. Kra- 
miliaus ir t.t.. Įėjimas laisvas. Kvie 
ėiame visus kuo skaitlingiausiai 
dalyvauti.

Sydney Šaulių Kuopos Valdyba 

PADĖKA
Širdingai dėkoju kun. Pr. Daukniui už lankymą ir šv. 

Sakramentų suteikimą, Soc. Globos Mot. D-jos valdybai ir 
narėms, Kat. Mot. D-jai ir visiems pavieniams asmenims, 
kurie mane prisiminė, ar lankė mano nelaimėje. Ačiū už 
užpirktas šv. Mišias, už asmenines maldas prašant man svei­
katos, už visą patarnavimą, už lietuvišką maistą, už paguo­
dos žodžius, už daugybę kortelių, už gražiausias gėles Towns­
ville lig. (Qld) ir čia ir už įvairias dovanėles. Mano gydymui 
užsitęsus pusantrų metų ir dar nepasibaigus, padėka liko 
labai pavėluota. Už tai atsiprašau.

Tegul Viešpats Jums atlygina sveikata ir gera sėkme 
Jūsų visų gyvenimo kelyje. Dar kartą ačiū.

A. GrikepelienėS
. ..

s 
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departamente kaip Public Servant 
ir šios įstaigos vadovai dalyvavo 
jo laidotuvėse.

Parapijai aukojo:
$ 100 - H. Juchnevičius, $ 80 — 

A. V. Aniulis, $ 75 - P. Bartaška, 
$ 60 - V. Ališauskas, po $ 50 - A. 
Gylienė, J. Ramanauskas, B. Ka­
minskas, po $ 40 - M. Kliukas, S. 
Stropus, E. Pankevičius, $ 35 - P. 
Stiklius, po $ 30 - P. Butkys, V. 
Baltrukonis, po $ 20 - B. Jodeškie- 
nė, J. Balbata, H. Vytas, V. Kal­
vaitis, R. Valosinas, S. Ramanaus­
kienė, Business Holiday Travel, J. 
Meiliūnas, M. Prielaidienė, J. Bal­
čiūnas, po $ 10 - P. Cleveland, B. 
Dreižienė.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
iį apsimokėti.

NAUJI LEIDINIAI

The Violation of Human Rights 
in Soviet Occupied Lithuania, a 
Report for 1979/80. Išleido Ameri­
kos Lietuvių Bendruomenė, reda­
gavo Dr. Tomas Remeikis, 264 psl., 
kaina nepažymėta. Gaunama: The 
Lithuanian American Community, 
708 Custis Road, Glenside PA 19038, 
USA.

Pasaulio Lietuvis Nr. 1 (147) 1982, 
sausis. Leidinys Bendruomenės mih 
čiai ir gyvenimui, leidžia PLB Val­
dyba Čikagoje.

LIETUVOJE DAUG SNIEGO
Metrologijos biuro pranešimu 

šiemet Lietuvoje labai daug snie­
go, 2-3 kartus daugiau negu nor­
maliai būna sausio pradžioje. Oro 
temperatūra labai svyruoja, bet di­
delių šalčių dar nebuvo.

Gambijos ir Senegalo parlamen­
tai patvirtino kraštų konfederaci­
ją. Susijungę kraštai vadinsis Se- 
negambija.

SOS ! Kunigų seminarija pavojuje!
Lietuvos KP CK pirmajam Sekretoriui P. Griškevičiui
LTSR Ministrų Tarybai
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Vyskupams

LIETUVOS KATALIKŲ PAREIŠKIMAS

LTSR Konstitucija skelbia: “Baž­
nyčia Lietuvos TSR atskirta nuo 
valstybės” (50 str.). Spauda, radi­
jas, televizija ir agitatoriai liau­
džiai nuolat skelbia, kad tarybinė 
valdžia nesikiša į Bažnyčios vi­
daus reikalus. Deja, dabartinė tik­
rovė mums, Lietuvos katalikams, 
kelia labai didelį susirūpinimą.

Mums visiškai neaišku, kas šiuo 
metu yra tikrasis Kauno Kunigų 
seminarijos šeimininkas: Lietuvos 
Vyskupai ar Religijų reikalų tary­
bos įgaliotinio įstaiga? Pagal Baž­
nyčios įstatymus Kunigų seminari­
jos reikalus turėtų tvarkyti Vysku­
pai, o iš tikrųjų juos labai dažnai 
tvarko tarybinės valdžios pareigū­
nai.

1980 m. rudenį Religijų reikalų 
tarybos įgaliotinio įstaiga neleido 
priimti į Seminariją 17 kandidatų. 
Kiekvienais metais Kunigų semi­
narijos vadovybė turi pasiųsti Re­
ligijų reikalų tarybai stojančiųjų 
į Seminariją kandidatų sąrašą, o 
ši - kai ką patvirtina, kai ką atme­
ta. Argi Kunigų seminarija ruošia 
partinius darbuotojus, kad valdžios 
pareigūnai taria lemiamą žodį, kas 
gali joje mokytis, o kas ne?

1980 m. Religijų reikalų tarybos 
įgaliotinis P. Anilionis įsakė paša­
linti iš seminarijos IV kurso klieri­
ką Aloyzą Volskį. Panašiai tarybi­
nės valdžios pareigūnų su Kauno 
Kunigų seminarijos auklėtiniais el­
gėsi per visą pokario laikotarpį. 
Dėl jų savivalės iš Seminarijos bu­
vo pašalinti klierikai: Juozapas 
Giedraitis, Jonas Zubrus, Jonas 
Lauriūnas, Juozapas Čepėnas, Pet­
ras Našlėnas, Vytautas Merkys ir 
daug kitų.

Tarybinės valdžios pareigūnai 
kandidatus ir klierikus verbuoja 
darbui tokiuose valdžios organuo­
se, kurie Bažnyčią ne stato, o griau 
na. Šitai galėtų paliudyti kiekvienas 
drąsus, jaunas kunigas. Tokiu bū­
du kandidatai į seminariją ir klie­
rikai yra šantažuojami, trukdoma 
jiems ruoštis kunigystei, žalojama

SIMBOLINIS STREIKAS 
ESTIJOJ

Italijos laikraščiai paskelbė ži­
nią, kad vasario pirmą dieną Esti­
joje vėl buvo paskelbtas pusės va­
landos simbolinis streikas protesto 
ženklan prieš tautinių ir pilietinių 
laisvių suvaržymus Estijoje. Inicia­
tyva paskelbti kiekvieno mėnesio 
pirmąją darbo dieną trumpus sim­
bolinius streikus kilusi iš Estijoje 
veikiančio žmogaus teisių gynybos 
sąjūdžio. Pirmasis tokio pobūdžio 
streikas buvo paskelbtas gruodžio 
pirmąją. Laikraščių žiniomis jis 
radęs platesnį pritarimą, negu bu­
vo manyta. Sakoma, kad vien Ta­
line milicija suėmusi 150 žmonių, 
iš kurių keturi dar tebėra kalina­
mi. Laikraščių žiniomis sausio 4 
d. ir kitų Pabaltijo kraštų - Latvi­
jos ir Lietuvos, kai kurie darbi­
ninkai pusei valandos simboliniai 
nutraukė darbą. 

jų dvasia, o kartais sugriaunama 
net jų fizinė sveikata.

Valdžios pareigūnai kišasi net į 
Kunigų seminarijos vadovybės ir 
profesūros skyrimą; be Religijų 
reikalų tarybos įgaliotinio sutikimo 
Vyskupai negali paskirti Kunigų 
seminarijai net dvasios vado.

Šitokį tarybinės valdžios kišimą­
si į Kauno Kunigų seminariją ne­
galima nei paslėpti, nei pateisinti. 
Todėl mes reikalaujame:

1. Nuo 1981 m. panaikinti Kauno 
Kunigų seminarijai bet kokius ap­
ribojimus, kad į ją galėtų įstoti 
visi norintieji tapti kunigais.

2. Netrukdyti Lietuvos vysku­
pams skirti Kunigų seminarijai tin­
kamą vadovybę bei profesūrą.

3. Įsakyti valdžios organams ne­
šantažuoti kandidatų bei klierikų 
ir neversti jų dirbti prieš savo są­
žinę ir Bažnyčios interesus.

1981 metai.
Po šiuo pareiškimu pasirašė ti­

kintieji: Šakiuose - 1459, Griška­
būdyje - 676, Kybartuose - 1817, 
Kudirkos Naumiestyje - 922, Sas­
navoje - 288, Patilčiuose - 105, 
Kaune - 2816, Alvite - 979.

Pasirašiusiųjų sąrašas nepilnas — 
LKB Kronikos Red. pastaba.

LKB Kronika Nr. 49.

KATALIKŲ PAGALBA 
LENKIJAI

Įvairiuose Vakarų kraštuose tę­
siama pagalbos Lenkijai akcija, ku­
rioje ypač pasižymi katalikiškosios 
žmonių pagalbos organizacijos. Pa­
galba Lenkijai yra siunčiama pa­
naudojant privačias priemones ir 
pasirūpinant, kad be lehkų valdžibš 
tarpininkavimo, ji bus išdalinta 
krašto gyventojam per lenkų ka­
talikiškas organizacijas, vyskupi­
jas, parapijas. Jungtinių Amerikos 
Valstybių vyskupijose yra renka­
mos lėšos maisto produktų ir ki­
tų gėrybių įsigijimui ir persiunti­
mui į Lenkiją. Scrantono vyskupi­
joje vien per pastarąsias dienas 
tam tikslui buvo surinkta daugiau 
negu trys šimtai tūkstančių dole­
rių. Tai yra mūsų simbolinė dovana 
drąsiajai lenkų tautai, pažymėjo 
Scrantono vyskupas, kuri dabarti­
niu metu taip skaudžiai kenčia gin­
dama pagrindines žmogaus teises 
ir žmogaus orumą. Italų katalikų 
Caritas organizacija šiomis dieno­
mis pasiuntė į įvairias Lenkijos 
vyskupijas aštuoniolika didelių 
sunkvežimių su įvariais maisto pro 
dūktais ir kitais būtiniausiais reik­
menimis. Už kelių dienų Italijos 
Caritas pasiųs į Lenkiją dar 11 
sunkvežimių. Pagalbos Lenkijai ak­
cijoje dalyvauja taip pat Vakarų 
Vokietijos, Austrijos ir Šveicarijos 
katalikų organizacijos. LRTV

• Sydney. Australijos krikščio 
nių mėnesinis žurnalas vasario lai­
doje “National Outlook” pirmam 
puslapyje pateikia plačių žinių apie 
Vilniuje KGB nužudytą kun. Bro­
nių Laurinavičių.
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ALB KRAŠTO VALDYBA INFORMUOJA
KONFERENCIJOS KVIESLYS

Australijos Lietuvių Bendruome­
nės Krašto Valdyba per Velykų 
šventes Melbourne kviečia Apy­
linkių pirmininkų, Seniūnijų se­
niūnų ir Bendruomenės centrinių 
organizacijų atstovų darbo konfe­
renciją aptarti svarbesnius mūsų 
veiklos reikalus. Posėdžiai vyks 
Melbourne Lietuvių Namuose Di­
dįjį Penktadienį ir D. Šeštadienį, 
balandžio 9-10 dienomis." Posėdžių 
pradžia 10 vai. ryto. Dienotvarkėje 
numatyta: Krašto Valdybos prane­
šimai. Apylinkių pirmininkų ir se­
niūnų veiklos pranešimai. Jaunimo 
Sąjungos Australijos Valdybos pra­
nešimas. ALB Metraščio redakto­
riaus pranešimas. Australijos Lie­
tuvių Fondo" pranešimas. Lituanis­
tinio švietimo ir mokyklų reikalai. 
Skautų Australijos Rajono vado ir 
Sporto Sąjungos ALFAS praneši­
mai. Australijos Lietuvių Dienų 
Melbourne Rengimo Komiteto pir­
mininko pranešimas. Australijos 
Lietuvių Katalikų Federacijos pra­
nešimas dėl suvažiavimo per Lie­
tuvių Dienas. 'Pasaulio Lietuvių .Die 
nų 1983 m. ir Jaunimo Kongreso 
reikalai. Sekančių Lietuvių Dienų 
1984 m. reikalai ir informacija. 
VLIKo atstovų vizito klausimas.

Po kiekvieno pranešimo bus trum 
pos diskusijos. Pranešimai žodžiu 
ar raštu neilgesni kaip 15' min.

Kadangi attsovų kelionės finan­
siniai apsunkina Bendruomenės la­
bui dirbančius žmones, prašytume 
visas Apylinkes ir Seniūnijas pri­
sidėti apmokant kelionės išlaidas, 
pagrindu imant turistinės, klasės 
traukinio bilieto kainą iki Melbour 
no ir atgal.

■Atstovai, kuriems reikalinga pa­
rūpinti nakvynes, prašome apie tai 
pranešti Krašto Valdybai.

Konferencijos metu vyks Jauni­
mo Sąjungos Studijų Dienos.

Apie savo dalyvavimą konferen­
cijoje prašome pranešti Krašto Vai 
dybai iki balandžio 1 d.

Kas dėl adresų netikslumo arba 
pašto streikų, negautų laiško, šis 
pranešimas spaudoje yra pakvieti­
mas.

Konferencijoje su balsavimo tei­
se dalyvauja: Krašto Valdyba. Kraš 
to Garbės Teismas ir Kontrolės 
Komisija. Apylinkių pirmininkai ir 
sekretoriai. Seniūnai arba jų atsto­
vai. Spaudos Leidimo Sąjunga. Aus 
tralijos Lietuvių Fondas. Jauni­
mo Sąjungos pirmininkas ir sekre­
torius. Skautų Rajono vadas ir Spor­
to ALFAS atstovas. Melbourne bū­

Sydnejaus Lietuvių Klube :
I

16 - 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.
♦ ♦

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS ;

Valgykla veikia trečiad., . ketvirtad., penktad,, šeštad. — J 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

♦
Klubo valandds: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. ;

Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai.' p.p. iki 12 v.v. <
Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v. J

■■ ♦
Šeštadienio vakarais groja šokiu kapela. j

’ iTrečiadieniais: Šachmatai ' . J
Ketvirtadieniais: ll/j “Jackpotai”. * " •

♦
Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius . 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo- • 
laida. Tartis su Klubo vedėju. •

simų Lietuvių Dienų Komiteto pir­
mininkas. ALB Metraščio redak­
torius. Krašto Tarybos Pirminin­
kas. Buvusios Krašto Valdybos 
1978-1980 m. kadencijos pirminin­
kas. ALB Garbės nariai. ALK Fe­
deracijos atstovas. HELLP organi­
zacijos atstovas. į konferenciją kvie 
čiami Mūsų Pastogės ir Tėviškės 
Aidų redaktoriai. Kiti gali daly­
vauti kaip svečiai.

Saukiama konferencija yra skir­
ta darbo ir koordinacijos aptari­
mui, todėl dėl dalyvių skaičiaus, 
bendruomenės Statuto nuostatai jai 
netaikomi. Krašto Valdyba tikisi 
visų pritarimo ir nuoširdaus daly­
vavimo, nes nuo Jūsų priklausys 
ateinančių metų veiklos gairių nus­
tatymas. Taip pat reikia rimtai pa­
siruošti Lietuvių Dienoms ir Kraš­
to Tarybos suvažiavimui.

Organizacijos ir bendruomenės 
pavieniai asmenys savo pasiūlymus 
ir pageidavimus šiai konferencijai 
prašome raštu pasiųsti Krašto Val­
dybos sekretorės adresu: PO Box 
128, North Melbourne Vic. 3055 
iki balandžio 1 d.

ALB KraštoValdyba

LIETUVA ŠAUKIASI 
VAKARŲ !

Adelaidės dienraštis “The Ne\Vs” 
vasario 11d. laidoj paskelbė straips 
nį stambia antrašte “Lithuania Call 
to West”, pasirašytą Albino Po­
ciaus - ALB Krašto Valdybos pre­
zidento. Autorius čia rašo: Lietu­
vių 'Bendruomenės visose Australi­
jos valstijose Vasario 16 d. minės 
Lietuvos Respublikos Nepriklauso­
mybės Atstatymo 64-tas metines. 
Kada Rusijos ir Vokietijos imperi­
jos suiro I pasaulinio karo pabaigo­
je, Lietuvos Taryba Vilniuje 1918 
m. Vasario 16 d. paskelbė Nepri­
klausomybę. Per 22 Nepriklauso­
mybės metus Lietuva padarė žymią 
pažangą ekonomijos, visuomeninio 
gyvenimo ir mokslo laukuose — 
raidiškai perkeltus šalį į modernią 
žemės ūkio valstybę Skandinavijos 
modeliu'. 1921 m. Lietuva buvo pri­
imta į Tautų Sąjungą. Mes klausia­
me Vakarų pasaulio, kaip ilgai 
Jungtinės Tautos ignoruos Sovietų 
Rusijos kolonijų sistemą Pabaltijo 
valstybėse.

M E L B O U R N A S

Pradėti mokslo melai
Parapijos Sekmadienio Lietuvių 

Mokykla mokslo metus pradėjo va­
sario 14 d. Iš ryto 10 vai. mokyklos 
patalpose vyko mokytojų posėdis, 
pirmininkaujant mokyklos vedėjui 
Algiui Šimkui. Mokyklos globėjas 
kun. Pr. Vaseris pasakė, kad šie­
met bus mažas I skyrius, nes 1976 
m. buvo pakrikštyta tik 6 vaikai, 
ir tik du iš. lietuviškų šeimų, 1977 
m. buvo pakrikštyta 15 vaikų, tad 
sekančiais metais jau galėtų būti 
pilnas I skyrius. Visi mokytojai 
aptarė savo klasių reikalus, moky­
mo metodus. Visi mokytojai prašo 
mokinių tėvelių, kad prižiūrėtų 
savo vaikų namų darbus atliekant 
ir pratimų sąsiuvinyje kiekvieną 
kartą pasirašytų po atlikto darbo, 
netaisant klaidų - tai mokytojų dar­
bas. Tas tėvelių parašas tam reika­
lingas, kad jie susirūpinę atliktu 
savo vaikų darbu. Taip pat šešta­
dieniais prižiūrėti, kad vaikai anks­
ti eitų miegoti, o nežiūrėtų per 
naktį televizijos ir išvargę, neišsi­
miegoję atvyktų į pamokas. Pa­
mokos prasidės kiekvieną sekma­
dienį lygiai 10 vai., o 5 minutes 
prieš tai bus paskambintas mokyk­
los varpas, tad nevėluoti su vaikų 
atvežimu!

Mokyklos vedėjas paskirstė mo­
kytojams klases. Šiemet II Jaunimo 
kurse tik du mokiniai, tad jie pris­
kiriami juos mokyti V sk. mokyto­
jai.

I' Jaunimo kurso mokytoja Jonė 
Žitkevičienė, VI sk. mokytoja Ona 
Rukšėnienė, V sk. mokytoja Da­
nutė Cižauskienė, IV sk. mokyto­
jas Zigmas Jokūbaitis, III sk. mo­
kytoja J ievutė Arienė, II sk. Er­
na Duonienė, o I sk. posėdžio metu 
dar nebuvo sudarytas.

11 vai. jau buvo suvežti mokiniai 
ir mokytojai išdalino vadovėlius. 
Buvo atvykęs iš Geelongo Dr. Vin­
co Kudirkos mokyklos vedėjas Bro­
nius Gasiūnas, kuris savo mokyklai 
čia gavo reikalingų vadovėlių.

Be tėvelių ir mokytojų pasiauko­
jimo mokykla išnyktų. B*e pasiauKo 
jimo nebūtų apgintas Lietuvos Ne­
priklausomybės Atstatymo Aktas. 
Neleiskime išnykti lietuviu kalbai!

PD

RAMOVĖNAMS
LKVS Ramovės Melbourno sky­

riaus visuotinis narių susirinkimas 
šaukiamas Lietuvių Namuose va­
sario 28 d. 2.30 vai., bus veiklos 
pranešimai, valdybos rinkimai, pa­
sitarimas skyriaus reikalais. Visų 
narių dalyvavimas būtinas!

Skyriaus Valdyba

x»x.x»x»x»x»x»x»x»x»x»x*m«.

Adelaides kronika
x»xox*x»x«x*x»x»x»x»x»xc*

Sausio 29 d. vakare šv. Ksavero 
katedroje įvyko pamaldos ir po 
jų eisena su žvakėmis į čia pat 
esančią Victoria aikštę, kur buvo 
suruoštas mitingas. Tais renginiais 
Adelaidės lenkai užbaigė gedulo 
mėnesį dėl Lenkijoje įvesto karo 
stovio ir Solidarumo unijos per­
sekiojimų. Tose demonstracijose 
Apyl. valdyba ragino dalyvauti ir 
lietuvius. Jų buvo apie 10. Tauti­
niais rūbais - viena lietuvė. Si de­
monstracija buvo pačių lenkų or­
ganizuota ir nedaorganizuota. Tą 
patį galima pasakyti ir apie lietu­
vių dalyvavimą joje.

* •
Vasario 6 d. Apyl. v-bos iždi­

ninkas A. Mikeliūnas ir Moterų 
sekcijoje nuoširdžiai dirbanti E. 
Mikeliūnienė artimųjų būrelyje at­
šventė savo vedybinio gyvenimo 
50 metų sukaktį. Rytą klebonas 
kun. A. Spurgis aukojo jų intencija 
Mišias ir pravedė jubiliejinių lai­
minimų apeigas. Vakare p.p. Mike- 
liūnų namuose įvyko vaišės, ku­
rias savo tėvams rūpestingai pa­
ruošė dukros ir jų šeimos. Dalyva­
vo Apyl. v-bos pirm. C. Zamois- 
kis su žmona, kun. Klebonas ir kt. 
Sukaktuvininkams linkime sveika­
tos ir laimės ateityje.

♦
Vasario 7 d. “Baltijos” vasarvie­

tėje Parapijos tarybos suruošta Bal 
tijos diena. 43-jų laipsnių karštis 
daugelį atgrąsė nuo tos išvykos. 
Ištvermingiausi (ar daugiausiai su­
prantą ką reiškia žodis Pareiga) pa­
sirodė vyresnieji pensininkai, kurie 
atvykę autobusu sudarė dalyvau­
jančių daugumą. Dienos vadovas 
ir muzikantas (iš magnetafono juos 
tų) buvo V. Vencius. Maistu pasirū­
pino LK Moterų d-jos ponios. Net 
jų pirmininkė T. Gasiūnienė nepa­
bijojo karščių. Gėrimais aprūpino 
baro vedėjas LK Centre A. Krivic­
kas, kuriam neseniai praėjusio gim­
tadienio proga buvo sugiedota Il­
giausių metų. Dienoje dalyvavo ir 
"Baltijos” kūmas (kartu su T. Ga- 
siūniene) C. Zamoiskis su žmona. 
Vyriausi “Ciopsų” kepėjai (unifor­
muoti) buvo V. Opulskis ir p. Stan­
kus. Diena praėjo labai draugiško­
je, visus suartinusioje, nuotaikoje.

= Portugalijos sostinės Lisabo­
nos miesto taryba pačiame miesto 
centre Lisabonos patriarchui pa­
dovanojo žemės sklypą, ant kurio 
bus pastatyta sostinės globėjui šv. 
Antanui pašvęsta nauja bazilika.

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele-. • 
vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo t 
aparatus ir CB radijo. J

ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD j

29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044. J-
J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059. j

,JXOXOX*X»XOXOX»X*XOX»XOXOXOXOX»XOX»X»X*X»X»X»X»g

$ LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

!♦: FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

!•: 17 RAILWAY PDE.
A FAIRFIELD, NSW.
V Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

Jx»xc»x»x.x»x«x»»x»x.x.x»x»»xw»xox«»x»x«xw»x«w3s«s»x»»x»ai*<
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